
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO V 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00015            DEL  17/03/2015 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 10 FEBBRAIO 

2015 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 17 del mese di marzo, alle ore 12:05 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 MORETTI SIG. GIOVANNI  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 CASSANDRA Sig. Giuseppe SI  7 NOVIELLO Sig.ra Angela SI 
2 DE MATTEO Sig. Nicola SI  8 RANIERI Sig. Paolo SI 
3 DE STASIO Sig. Antonio NO  9 ROMANO Sig. Tommaso SI 
4 DI LAURO Sig. Paolo SI  10 SASANELLI Sig. Pasquale SI 
5 DI SIENA Sig. Antonio SI     
6 LOMORO Sig. Vincenzo SI     
       

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Vito Nitti . 

 

Totale presenti: n. 9  su n. 10 consiglieri assegnati  

Assenti :  Antonio de Stasio  



 

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

A relazione del Presidente, avv.Giovanni Moretti  
 

 
VISTO  il verbale della seduta di Consiglio Municipale del 10 Febbraio 

2015, comprendente  gli atti dal n.6 al n.10 dell’o.d.g.; 
 

      VISTO altresì il testo (dattiloscritto) dell’intera registrazione della seduta, 
che al presente provvedimento si allega; 
 
      ACCERTATO che tale atto è rispondente alla volontà espressa dai 
Consiglieri nel corso della seduta; 
 
      RITENUTO pertanto di approvare il verbale suindicato; 

 
 

 
IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 
  UDITA la relazione del Presidente e il relativo dibattito di cui all’allegato 
resoconto; 
         VISTO  lo Statuto Comunale; 
         VISTO  il Regolamento sul Decentramento Amministrativo istitutivi dei 
Municipi; 
          PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi 
degli art. 49  del TUEL 267/2000, si è espresso parere favorevole in ordine alla 
sola regolarità tecnica e si è omesso  il parere in ordine alla regolarità contabile 
in virtù della natura della proposta;  
   
 

DELIBERA 
 
 

1. APPROVARE, come in effetti approva, il verbale della seduta del Consiglio 
Municipale del 10 Febbraio 2015, allegato al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale, comprendente gli atti dal n.6 al n.10 dell’o.d.g. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 



 

 
Con n.9 voti favorevoli (Noviel lo, Morett i ,  Lomoro, Romano, Di Lauro, 
Cassandra, De Matteo, Di Siena, Ranier i)  espressi per alzata di mano, su 
n.10 consiglieri presenti e votanti 
Nessun voto contrario 
n.1 voto astenuto (Sasanelli) 
 

 
 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

Favorevole 

Bari, 16/03/2015 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Vito Nitti) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Punto n.1 (uno) :  

-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  10 febbraio 2015.   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo al la votazione 

del l 'approvazione del  verbale del  10 febbraio 2015. Chi è favorevole? 9 

favorevol i  (Noviel lo,  Morett i ,  Lomoro , Romano, Di  Lauro, Cassandra, De Matteo,  

Di  Siena,  Ranier i ) .  Chi  è contrar io? Nessuno. Chi s i  ast iene? 1 astenuto 

(Sasanel l i ) .   

 



  

 

 

Comune di Bari 
Municipio V  

Palese - Santo Spirito - Catino 

San Pio 
 

Verbalizzazione Consiglio del Municipio V 

del  

10 febbraio 2015 

 

 
 

 
 Audio Consiglio Municipale 
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INDICE DEI SIMBOLI 

 

“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l i e r i  non  iden t i f i cab i l i ;  

( * * * * )  L ’ i n te r locu to re  s i  a l l on tana  da l  m ic ro f ono ;  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to ;  

I l  ca ra t te re  in  co rs i vo  ind ica  la  l e t t u ra  de i  documen t i .   
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Eletto alla carica di Presidente del Municipio V:  

   Morett i  Giovanni                           Centro Democratico  

 

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

  Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

   De Stasio Antonio  Part i to Democratico  

   Noviel lo Angela Part i to Democratico  

   Romano Tommaso Part i to Democratico  

  Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

   Di Siena Antonio  Decaro Sindaco 

  De Matteo Nicola  De Matteo Presidente  

  Sasanell i  Pasquale  Forza I tal ia 

  Cassandra Giuseppe Forza Ital ia  

  Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

Direttore del Municipio V: ing. Nitti  Vito  
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Comune di Bari 

Composizione Consiglio del Municipio V 

Palese - Santo Spirito - Catino - San Pio 

 

 

Maggioranza: 

Centro Democrat ico:  Presidente 

Part i to Democrat ico:  n.4 Consig l ier i  

Decaro per Bar i :  n.1 Consig l iere  

Decaro Sindaco: n.1 Consig l iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I tal ia:  n.2 Consig l ier i  

Movimento Pol i t ico Schit tul l i :  n.1 Consig l iere  

De Matteo Presidente:  n1 Consig l iere  
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Capigruppo delegati: 

 

     GRUPPO De Matteo Presidente: De Matteo Nicola  

  GRUPPO Partito Democratico: Noviel lo Angela  

   GRUPPO Decaro per Bari:  Di Lauro Paolo  

   GRUPPO Decaro Sindaco:  Di Siena Antonio  

  GRUPPO Popolo della Libertà:  Sasanell i  Pasquale  

   GRUPPO Movimento Politico Schittulli:  Ranieri Paolo  
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Commissioni Permanenti Ordinarie 

1^ Commissione Permanente Ordinaria 

Sport -  Cultura -  Scuola -  Mercati   

 

Attività culturali e ricreative - Attività sportive - Attività scolastiche e 

parascolastiche - Commercio artigianato e mercati - Rilascio delle 

autorizzazioni al commercio ambulante in forma itinerante di tipo B - 

Mercati saltuari - Piani commerciali - Controllo dei contratti di servizio-

statuto e regolamenti comunali - Organizzazione degli uffici decentrati 

comunali 

Presidente: Romano Tommaso (P.D.)  

 

Componenti:  

Di Siena Antonio (Decaro Sindaco)  

Lomoro Vincenzo (P.D.)  

De Matteo Nicola (De Matteo Presidente)  

Cassandra Giuseppe (F. I . )  
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2^ Commissione Permanente Ordinaria  

Affari  Generali  -  Lavori  Pubblici  -  Welfare 

 

Lavori pubblici - Alienazione degli immobili di interesse del municipio 

(come individuati dall’elenco di cui all. art. 53, lettera e) - Servizi 

sociali, welfare di accesso,anziani, minori, famiglie, disabili, povertà e 

disagio adulti - Verde pubblico-  patrimonio - Rilascio di concessioni di 

suolo pubblico temporanee e permanenti - Rilascio degli attestati 

afferenti la natura giuridica delle strade - Traffico e viabilità di 

esclusivo interesse Municipale - Viabilità interna - Rilascio delle 

autorizzazione per gli scavi in sede stradale - Acquisto di immobili da 

destinare ai servizi del Municipio - Progetto di bilancio di previsione 

approvato dalla giunta comunale, relazione previsionale 

programmatica, bilancio pluriennale, piano triennale delle OO. PP. -

Piano urbanistico generale e sue varianti, piani particolareggiati e di 

zona e relative varianti ad esclusione delle varianti approvate ai sensi 

dell’art. 34 della legge 865 del ’61, piani di lottizzazione, piano 

anticorruzione - Piano della mobilità, viabilità dei tempi della città - 

Atto di pianificazione concernente individuazione delle aree per piano 

di protezione civile - Installazione di impianti per l’erogazione di 

carburante - Interventi diretti da parte dei privati nelle maglie di prg, 

nelle aree per i servizi della residenza delle zone omogenee a) e b), 

art. 52 NTA - Localizzazione di spazi e strutture per la realizzazione da 

parte dell’amministrazione comunale di nuovi impianti sportivi -

Istituzione, ubicazione e spostamento mercati 

Presidente: Noviel lo Angela (P.D.)  

Componenti:  

De Stasio Antonio (P.D.)  

Di Lauro Paolo (Decaro per Bar i)  

Sasanel l i  Pasquale (F. I . )  

Ranier i  Paolo (M.P.S.)  
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Commissione Consiliare Speciale 

D e c e n t r a m e n t o  A m m i n i s t r a t i v o  

 

Presidente: Di Siena Antonio (Decaro Sindaco) 

Componenti:  

 

Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico  

 De Stasio Antonio  Part i to Democratico  

 Noviel lo Angela Part i to Democratico  

 Romano Tommaso Part i to Democratico  

Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

 De Matteo Nicola  De Matteo Presidente  

Sasanell i  Pasquale  Forza Ital ia  

Cassandra Giuseppe Forza Ital ia  

Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  
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ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V: 
Convocazione del 10 febbraio 2015 alle ore 15.00 – seduta ordinaria 

 
 

1. Approvazione verbale seduta consiliare del 26 gennaio 2015; (rif. pag. n. 

13) 

2. Intitolazione strada in Santo Spirito all’ing. Cavaliere Nicola – Proposta; 

(rif. pag. n.15) 

3. Viabilità Corso Vittorio Emanuele Bari-Palese – Abbattimento Barriere 

Architettoniche – Proposta; (rif. pag. n. 19 – RITIRATO) 

4. Presa d’atto delle linee programmatiche del Presidente del Municipio per 

il mandato amministrativo 2014-2019; (rif. pag. n. 37) 

5. Istituzione della Commissione Speciale denominata “ Tutela e 

promozione del territorio”; (rif. pag. n. 75) 

6. Comunicazioni. (rif. pag. n. 77) 
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I  APPELLO ore 15.15 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 

1. Moret t i  Giovanni -  Presidente  Centro Democrat ico  X  

2.  Lomoro Vincenzo  

 

P.D.   X 

3.  De Stasio Antonio  -  Vicepresid .  P.D.  X  

4.  Noviel lo Angela  P.D.  X  

 5.  Romano Tommaso  P.D.  X  

6.  Di Lauro Paolo  Decaro per Bar i  X  

7.  Di Siena Antonio  Decaro Sindaco X  

8.  De Matteo Nicola  De Matteo Presidente  X  

9.  Sasanell i  Pasquale  Forza I tal ia  X  

10.  Cassandra Giuseppe  Forza I tal ia  X  

11.  Ranieri Paolo  Movimento Pol i t ico Schit tul l i   X 
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Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Consig l ier i  present i  9,  

consig l ier i  assent i  2.  La seduta è val ida .  Presidente,  prego.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Buonasera!  

Chiedo cortesemente a tut t i  i  consig l ier i  di  osservare un 

minuto di raccogl imento per le vi t t ime del le foibe.  Oggi 

r icorre la data di commemorazione per le vi t t ime del le foibe.  

Per lungo tempo non sono state r icordate.  Grazie al c ielo da 

qualche anno abbiamo anche i l  g iorno per r icordare le 

vi t t ime. Prego cortesemente di osse rvare un minuto di 

raccogl imento.  Grazie!  

I l  Consiglio osserva un minuto di  si lenzio  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Pr ima di iniziare i  

lavor i  del Consig l io,  eccezionalmente passo la parola… Le 

comunicazioni le lasciamo sempre al termine del l ’esame degl i  

ordini del g iorno. Passo la parola al consig l iere De Matteo 

per una dichiarazione.  Prego.  

Alle ore 15.16 entra i l  consigliere Ranieri  (presenti  10)  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Grazie,  

Presidente.  “Al Presidente del V Municipio di Bar i .  

OGGETTO: Comunicazione di adesione al nuovo gruppo 

consi l iare… 

Alle ore 15.17 entra  i l  consigliere Di Lauro (presenti  11)  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente ) :  Con la presente 

comunico di ader ire al Movimento Pol i t ico denominato “SUD 

al CENTRO” che fa capo al la Consigl iera Comunale Anita 
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MAURODINOIA. Tale Movimento Pol i t ico al Comune di Bar i  

ha già dichiarato la sua  adesione al la maggioranza del 

governo del la ci t tà che si ident i f ica col Sindaco Ing.  Antonio 

De Caro di cui condivide la l inea pol i t ica e quel la 

amministrat iva.  In r i fer imento al l”ar t .28 del Regolamento sul 

Decentramento,  non potendo cost i tuire un nuovo g ruppo 

consi l iare autonomo in quanto per tale opportunità c’è 

bisogno del la presenza di almeno tre consigl ier i ,  con la 

presente dichiaro di ader ire al  cosiddetto Gruppo Misto di cui 

assumo immediatamente la car ica di Capogruppo al  5° 

Municipio di Bar i .  Tanto per gl i  adempiment i  di  Vs.  

competenza ” .  Vogl io soltanto completare i l  discorso fuor i  

del l ’at to formale ,  e vado al l ’at to sostanziale .  Per quanto mi 

r iguarda r i tengo di dare forma e contezza a quel lo che è i l  

mio impegno di consig l iere in questa pubbl ica 

amministrazione a sostegno del presidente Giovanni Moret t i ,  

con i l  quale mi auguro di condividere le l inee programmatiche 

che comunque ci dirà dopo. Mi auguro di condivider le.  Ma 

soprat tut to per un percorso che mi vede e che vede tut t i  

quant i  insieme af f ron tare i  problemi e le problemat iche di 

questo terr i tor io.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie,  

consig l iere.  Prendiamo at to del la sua dichiarazione e le 

augur iamo buon lavoro  nel suo nuovo ruolo.  Grazie e buon 

lavoro a tut t i !  
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Punto n.1 (uno):  

-  Approvazione verbale seduta consi l iare del 26/01/2015. 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Diamo per let to i l  

verbale.  Chi è favorevole al l 'approvazione del verbale del la 

seduta consi l iare del 26 gennaio 2015? Al l 'unanimità dei 

present i .  Vot iamo per l ' immediata esecut ivi tà.  Chi è 

favorevole? Al l 'unanimità dei present i .  
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Punto n.2 (due) :  

-  Int i tolazione strada in Santo Spir i to al l ’ing.  Caval iere Nicola 

– Proposta.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  I l  consig l iere Di 

Siena passa al l ’ i l lustrazione del la proposta.  Prego.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  In data 16 gennaio i l  

consig l iere Cassandra ci  ha sot toposto questa r ichiesta di 

int i tolazione di una strada al l ’ ing.  Caval iere Nicola,  in  quanto 

per i l  terr i tor io di Santo Spir i to ha comunque posto in essere 

dei comportament i  r i levant i ,  ol t re ad essere stato i l  

progett ista del la fontana di Piazza Roma al la stazione 

centrale di Bar i  e quant ’al t ro.  Per Santo Spir i to s i  fece 

al l ’epoca promotore e donatore del la fontana di Piazza San 

Francesco, quel la a cui tut t i  i  santospir i tesi sono molto 

af fezionat i ;  nonché ha donato la statua esterna del la 

Madonna al la parrocchia di Santo Spir i to,  quel la che 

campeggia sul l ’edif ic io del la chiesa. Pertanto la 

Commissione,  pur non avendo individuato una strada 

specif ica,  in quanto r i t iene opportuno conf rontarsi anche con 

la Commissione “Lavor i  Pubbl ic i” ,  in quanto dobbiamo cercare 

di t rovare una strada che è pr iva di int i tolazione 

toponomast ica per poter avviare  tut ta la procedura ,  

sostanzialmente r i teneva opportuno coinvolgere i l  Consig l io 

perché trat tasi di  argomento t rasversale,  che non investe 

soltanto la Commissione “Cultura” ma anche la Commissione 
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“Lavor i  Pubbl ic i” .  Questa è una nostra proposta di intento,  di  

int i tolazione, che necessiterebbe ovviamente degl i  step 

successivi .  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  È aperta la 

discussione. Se qualcuno vuole intervenire… Passo la parola 

al consig l iere Cassandra.  

Parla Cassandra (F. I . ) :  Io ho la for tuna di conoscere 

personalmente la f ig l ia del Caval iere Nicola,  i l  quale 

ef fet t ivamente è un’eccel lenza del nostro terr i tor io.  Per cui 

penso che sia importante dedicare una strada, perché 

ef fet t ivamente questa persona ha dato lustro al nostro 

terr i tor io.  E penso che per tut t i  noi,  ma anche per i  famil iar i ,  

che mi hanno chiesto questa possibi l i tà,  s ia importante  

portar la a termine. Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Qualcun alt ro 

vuole intervenire sul l ’argomento? L’unica cosa che r i tengo 

opportuno sot tol ineare è che l ’ int i tolazione, t rat tandosi di  

persona benemerita ,  che ha operato su Santo Spir i to,  

ef fet t ivamente come r i levava la Commissione… Spingere g l i  

uf f ic i  comunali  acchè individuino una strada nel terr i tor io di 

Santo Spir i to,  data la pa rt icolar i tà… Così come bene 

sviscerato dal la Commissione “Sport  e Cultura”.  Possiamo 

passare al la votazione. Chi è favorevole al la int i tolazione di 

una strada di Santo Spir i to al l ’ ing.  Caval iere Nicola? 

Al l ’unanimità dei present i .  Vot iamo per l ’ immediata 
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esecut ivi tà del provvedimento.  Chi è favorevole? 

Al l ’unanimità dei present i .  
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Punto n.3 (tre) :  

-  Viabi l i tà Corso Vit tor io Emanuele Bar i -Palese – 

Abbatt imento Barr iere Architet toniche – Proposta.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo la parola 

al la presidente del la Commissione “Lavor i  Pubbl ic i”  Noviel lo 

per l ’ i l lustrazione del la proposta.  Prego, consig l iere Noviel lo.  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Io vorrei fare una premessa. La 

Commissione oggi sta portando per la pr ima volta in 

Consig l io quel lo che è un progetto per quanto r iguarda 

l ’abbatt imento del le barr iere architet toniche. Non un progetto,  

bensì una proposta.  Premetto che ovviamente noi abbiamo 

individuato tut t i  quei punt i  che non sono messi a norma 

secondo i l  codice stradale,  ovvero del la larghezza del 

marciapiede, af f inchè si possa comunque procedere 

al l ’abbatt imento di barr iere architet toniche, af f inchè anche le 

persone diversamente abi l i  possano raggiungere quel l i  che 

sono i  centr i  d i  interesse, come le zone di commercio,  le 

piazze, g l i  uf f ic i  pubbl ic i  e quant ’al t ro.  Noi abbiamo elaborato 

questo progetto in Commissione  al la presenza anche del 

presidente del V Municipio Moret t i ,  che vi  vado a leggere:  “ A 

RELAZIONE DEL PRESIDENTE AVV.GIOVANNI MORETTI.        

La 2^ Comm.ne Permanente “AA. -LL.PP.-WELFARE”,  sul la 

scorta dei sopral luoghi ef fet tuat i  sul Corso Vit t .  Emanuele di 

Bar i  Palese e zone l imit rofe così  propone ai sensi del l ’ar t .36 

del Regolamento sul Decentramento  Amministrat ivo  
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PREMESSO 

che i l  t rat to di corso Vit tor io Emanuele in Palese, r icompreso 

tra via Gino Pr iolo e via Duca D’Aosta,  rappresenta i l  v iale 

rappresentat ivo del la zona stor ica di Palese, af facciando 

sul la Chiesa di San Michele e Piazza Magrini ,  con l ’at t iguo 

edif ic io stor ico del la scuola Duca D’Aosta ed i l  giardino 

dotato di pini  secolar i  e quindi con i l  nuovo parco “ lascito 

Garofalo” ed i l  monumento dei cadut i  del le guerre;  

che i l  t rat to viar io in quest ione presenta auto in sosta 

consent i ta sul lato sinistro,  marciapiedi ambo lat i  di  c irca 

1,20-1,50 dunque non confacent i  al le v igent i  normat ive ed 

infat t i  in idonei al  t ransito di sedie a rotel le,  nonché da 

semplic i  pedoni se af f iancat i ;  

che i  parcheggi da via Gino Pr iolo a via Duca D’Aosta 

r isultano in numero di c irca 20  – 22 veicol i  e pertanto 

inadeguat i  al  fabbisogno del la zona;  

che i l  suddetto t rat to di Corso Vit t .  Emanuele t ra via G.  Pr iolo 

e via Duca d’Aosta non è mai stato interessato da lavor i  di  

r iqual i f icazione;  

che nel le aree immediatamente adiacent i  al  Corso Vi t t .  

Emanuele sussistono zone che possono sopper ire 

agevolmente al la mancanza di parcheggi come in graf ico 

al legato,  che adesso magar i  v i  posso i l lustrare ;  

che è opportuno favor ire “gradualmente” la pedonal izzazione 

del Corso Vit tor io Emanuele considerando che lo stesso 
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rappresenta un importante centro economico e simbolico 

del la comunità palesina sia per mot iv i  social i  che stor ico 

rel igiosi;  

che su Piazza Magrini  e sul Corso Vit tor io Emanuele si  

svolgono le più important i  manifestazioni di  carat tere 

rel igioso,  pol i t ico,  culturale ( festa patronale,  sagre,  comizi,  

manifestazioni di  var io genere ecc.)  

CIO’ PREMESSO 

1) SI PROPONE LA CREAZIONE DI ZONE A PARCHEGGIO 

NELLE SEGUENTI ZONE ADIACENTI AL CORSO VITTORIO 

EMANUELE IN BARI PALESE :  

a)  Area a verde t ra Via Indipendenza – Corso Vit tor io Emanuele 

e conf inante con lascito Garofalo come da mappa al legata al 

presente at to  

b)  Via Martel lot ta a caval lo con bretel la ANAS  

2) RIFACIMENTO DELL’INTERO TRATTO DI CORSO VITTORIO 

EMANUELE DA VIA GINO PRIOLO A DUCA D’AOSTA CON 

AMPLIMENTO DEI MARCIAPIEDI,  ABBATTIMENTO DELLE 

BARRIERE ARCHITETTONICHE INSTALLAZIONE DI 

ILLUMINAZIONE ARTISTICA E PAVIMENTAZIONE IN PAVET  

MODERNO ALL’UNISONO CON I  MARCIAPIEDI ED ARREDI 

IDONEI ALLA SISTEMAZIONE DEL CORSO.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  È aperta la 

discussione. Se qualcuno vuole intervenire sul l ’argomento… 

(****)  Passo la parola al consig l iere Ranier i .  Prego.  



 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 10 febbraio 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 22 di 86 

 

22 

 

Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  Sul la scia 

del le necessità di evidenziare le problemat iche relat ive al le 

barr iere archi tet toniche, è emersa la possibi l i tà,  anche 

dal l ’anal is i  del terr i tor io circostante… (****)  Signor i ,  così 

i l lustr iamo quel lo che è stato un lavoro tecnico che abbiamo 

fat to nel l ’ interesse di tut t i .  Anche perché è necessar io,  

quando si dovessero alzare dei polveroni local i… Perché 

toccare Corso Vit tor io Emanuele a Palese è stato sempre un 

tabù. Tutt i  possiamo essere in grado di dare del le 

spiegazioni.  Abbiamo evidenziato innanzitut to l ’esistenza di 

un’area che si t rova a caval lo t ra la ferrovia  nonché Corso 

Vit tor io Emanuele,  che è un’area a verde, del la quale 

abbiamo reper i to la dest inazione urbanist ica,  che è “servizi  

per la residenza”.  Tale area insiste a “ lascito Garofalo”  e 

dista poche decine di metr i  da Corso Vit tor io Emanuele.  

Chiaramente se per step questa amministrazione  dovesse 

r iuscire anzitut to ad espropr iare ,  e quindi a t rasformare in 

parcheggi,  a servizi  per la residenza tale area, la parziale 

pedonal izzazione,  con r iduzione dei post i  auto di Corso 

Vit tor io Emanuele a Palese ,  potrebbe diventare chiaramente 

possibi le.  Rimane evidente comunque che i  post i  auto al locat i  

su Corso Vit tor io Emanuele per gran parte non sono regolar i ,  

perché i l  marciapiede non è a norma di legge, né da un lato 

né dal l ’a l t ro.  La proposta del la Commissione ,  che si auspica 

i l  Consig l io vada ad elaborare e a del iberare,  comunque 
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prevede anzitut to l ’acquisizione di quel l ’area e 

successivamente dei lavor i  che possono andare a r idurre i  

post i  auto su Corso Vit tor io Emanuele,  che sono g ià 

inef f ic ient i  e inadeguat i  al la popolazione  residente.  Quindi 

tut to deve essere fat to gradatamente e per step.  Questa era 

la spiegazione che era necessar io dare dal punto di vista 

tecnico,  perché nessuno vuole pedonal izzare Corso Vit tor io 

Emanuele,  perché magar i  è la voce o l ’ interpretazione che si  

possa dare erroneamente.  Ma si vuole che un’at t ivi tà vada 

per step:  pr ima i l  recupero di quest ’area a verde, dopodiché i l  

r i facimento,  semplicemente con pavimentazione art ist ica ,  del 

Corso e r iduzione dei post i  auto… Perché debbano essere 

comunque confacent i  al la sede stradale.  E r i facimento del 

marciapiede anche per diversamente abi l i .  Questo 

automat icamente porterà al la r iduzione dei post i  auto,  che 

andranno ad ampliarsi  sempre dal la chiesa in poi.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Se qualcun alt ro 

vuole intervenire,  poi passiamo al le repl iche. Prego, 

consig l iere De Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Volevo dare un ulter iore 

chiar imento… Anche se g l i  intervent i  che mi hanno già 

preceduto,  s ia del presidente del la Commissione che del 

vicepresidente,  sono stat i  molto chiar i  e sostanzial i .  La cosa 

che vogl io mettere in evidenza è che i  post i  auto che noi 

abbiamo su Corso Vit tor io Emanuele non l i  andiamo ad 
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el iminare,  perché quel l i  sono post i  che poi al la f ine vengono 

ut i l izzat i  solo ed esclusivamente dal le sol i te  persone che 

lavorano e abitano.  Io mi sono sof fermato a ver i f icare  che 

una macchina sta ferma là set te -ot to ore.  Io ,  che sono un 

f requentatore di un bar che sta nel le vic inanze, non ho mai 

preso un caf fè con la mia auto.  Non mi sono mai p otuto 

avvicinare con la macchina a parcheggiare.  E quindi di  

conseguenza i l  caf fè sono sempre costret to a prender lo a 

piedi.  Non andiamo né a modif icare i l  guadagno del le at t ivi tà 

commercial i… Questo va detto a scanso di equivoci,  perché 

non vorrei che qua lcuno pensi che possa avere del le 

r ipercussioni anche sul le at t ivi tà commercial i .  I  bar e le 

at t ivi tà commercial i  che stanno nel la zona cont inueranno a 

lavorare,  come stanno lavorando oggi.  E dice bene i l  

consig l iere Ranier i :  noi abbiamo programmato la gradual i tà di 

questo al largamento del marciapiede per abbattere le 

barr iere architet toniche, perché dobbiamo pr ima r icevere 

quel l ’area che è a verde, quindi dest inar la a parcheggi,  per 

dare la possibi l i tà a tut t i  coloro che vogl iono f requentare 

quel la via di poter accedere in maniera l ibera.  La cosa che 

volevo mettere in evidenza è che non solo si  fa i l  marciapiede 

largo per l ’abbatt imento del le barr iere architet toniche, che è 

una cosa importante,  a cui noi teniamo tanto.  Ma anche 

perché ci deve essere la messa in sicurezza dei pedoni che 

oggi,  at tualmente… E i l  consig l iere Sasanel l i  è test imone. 
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Non si può camminare sul marciapiede stret to 20 cent imetr i .  

Tant ’è vero che la macchina ,  che percorre quel la strada, se 

tu hai i l  gomito leggermente fuor i ,  t i  ur ta.  E quindi puoi avere 

anche del le conseguenze sul la salute del le persone. Quindi 

sono due i  mot ivi :  uno per le barr iere architet toniche, dove 

noi st iamo lavorando, per abbatter le un po’ su tut to i l  nostro 

terr i tor io ;  e l ’a l t ro per la messa in sicurezza dei ped oni.  

Perché oggi c ’è una carenza anche di questa cosa, che è 

fondamentale per tut t i  i  c i t tadini del terr i tor io.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie,  

consig l iere.  Passo la parola al consig l iere Cassandra.  Prego.  

Parla Cassandra (F. I . ) :  A proposito di barr iere 

architet toniche, volevo segnalare purtroppo la presenza in via 

Vit tor io Veneto di un gabbiot to… (****)  Chiedo scusa, c ’è un 

gabbiot to fat iscente,  che è oggetto di discar iche e 

quant ’al t ro.  Se si potesse aggiungere anche l ’abbatt imen to e 

la bonif ica di questo gabbiot to che è ormai fat iscente da una 

decina di anni.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie,  

consig l iere.  Vi prego di fare queste segnalazioni nel le 

comunicazioni.  Passo la parola al consig l iere De Matteo.  

Prego.  

Parla De Matteo (Gruppo Misto) :  Ho seguito molto 

at tentamente la descr izione fat ta dal presidente del la 

Commissione. Non ho let to bene, però,  la proposta in sé per 
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sé. Però vogl io dare anche un mio contr ibuto.  I l  fat to è 

questo!  Part iamo da un concetto fondamentale .  Quel lo che 

avete det to voi in Commissione è sacrosanto :  noi non 

abbiamo a Palese… Mentre a Santo Spir i to ogni tanto su 

Corso Garibaldi c ’è la chiusura al t raf f ico,  a Palese non 

abbiamo mai chiuso al t raf f ico nul la.  Tranne per quanto 

r iguarda la festa patronale.  Giusto? Soltanto quando c’è la 

festa patronale.  Per cui s i  avverte comunque l ’esigenza, 

soprat tut to in un per iodo domenicale,  in coincidenza con le 

sante messe, del la chiusura al t raf f ico su Corso Vit tor io 

Emanuele.  Perché là si  svolge un’at t ivi tà rel ig iosa,  pol i t ica,  

culturale,  sociale anche, perché non abbiamo una piazza a 

Palese.  (****)  Io mica ho detto che non avete fat to bene? 

Avete fat to bene! Anzi,  benissimo. (****)  I l  problema è 

questo!  È ovvio che si avverte anche l ’esigenza d i rendere 

anche la stessa piazza Magrini  i l  cuore pulsante di questa 

nostra comunità,  perché in ef fet t i  non abbiamo alt re 

possibi l i tà .  L’unica cosa che io chiedo è di ver i f icare bene 

alcune cose. Ho sent i to anche ciò che ha detto i l  

vicepresidente del Municipio.  I l  fat to è questo:  vedete che ci 

sono dei passaggi fondamental i .  Avete visto bene… 

Sicuramente lo avete fat to.  La zona, che oggi è segnata con 

quel le str isce g ial le,  che è af f ianco del la ferramenta 

“Marinel l i ”… Là è ovvio che comunque non si potrà 

parcheggiare.  Se voi mi di te che comunque i  parcheggi 
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verranno mantenut i ,  perché i  commerciant i  s i  lamentano , s i  

possono lamentare,  s i  potrebbero lamentare … È logico che 

dobbiamo anche vedere… Perché al largando i l  marciapiede… 

Se là g ià non puoi parcheggiare oggi,  perché ci sono le 

str isce g ial le,  un domani sarà propr io impossibi le,  perché non 

ci passerà la macchina.  Non dico i l  pul lman 51, ma neanche 

la macchina… Però questa è una cosa che ci interessa 

relat ivamente.  Anche perché dobbiamo anche guardare i l  

fat to che comunque quel la dovrà cont inuare ad essere,  

laddove non ci sono le chiusure al t raf f ico,  una strada di 

scorr imento.  Non penso che abbiate previsto la chiusura 

sempre di questa… Poi la vediamo! I l  problema, secondo 

me… Io lo  chiedo anche sia al p residente che al diret tore… 

Se è possibi le andare un pochett ino step by step.  A mio 

avviso la Commissione ha fat to bene, perché io ho seguito 

anche Ranier i… Ha fat to bene a dire:  “Andiamo ad 

individuare pr ima le strade o i  larghi o g l i  s larghi dove 

possiamo mettere i  parcheggi,  perché se non r icaviamo le 

zone a parcheggio non possiamo poi dopo prevedere questo 

t ipo di mobi l i tà in maniera diversa ”.  Io quel lo che chiedo ora 

è se è possibi le fare una modif ica al la proposta e dire che 

oggi noi dobbiamo approvare l ’area di parcheggio vic ino al 

“ lascito Garofalo” ,  quel lo che sta in fondo a via Pr incipe 

Umberto… (****)  Come no? Non vuoi fare là un parcheggio?  

Via Pr incipe Umberto!  (****)  Io sto dicendo di aggiungere 
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anche quel lo,  perché non è male.  Hai det to niente !  Là ci  sono 

almeno 30 post i  auto.  Anche perché là,  se vedete bene, c ’è 

anche quel la fontana che non ha più senso che st ia,  secondo 

me. Mettete quel la,  più quel l ’a l t ra di via Martel lot ta,  che 

avete det to voi,  sono g ià t re aree a parcheggio.  Per cui ,  a 

mio avviso,  individuiamo oggi queste t re aree a parcheggio… 

Anche perché c’è un problema grosso:  noi abbiamo 

ef fet t ivamente aperto questo “ lascito Garofalo” ,  lo abbiamo 

inaugurato… Non è ancora funzionante al 100%. Quando 

diventerà funzionante al 100%.. .  Abbia te pazienza,  le 

macchine su via Indipendenza non possono parcheggiare.  

Non è possibi le!  Parcheggiano quando arr ivano g l i  student i  

da Bar i  o quando vengono ad accompagnar l i  i  genitor i ,  

perché soprat tut to nel le g iornate di f reddo o di pioggia i  

genitor i  vengono a prendere g l i  student i… Ma là è impossibi le 

parcheggiare,  perché soprat tut to dopo la curva è stret to.  

Al lora i l  “ lascito Garofalo” ,  nel momento in cui g iustamente 

viene fat ta la proposta del la Commissione di acquisizione di 

quel l ’area… Part iamo da quest i  element i  st rut tural i  di  base… 

Perché sono quegl i  element i  che poi c i  consent iranno dopo di 

pensare bene a tut to i l  resto,  secondo me. Anche perché la 

progettual i tà la dobbiamo fare,  se i l  Diret tore mi consente,  

anche in sinergia con quel la che è la no rmat iva comunale.  È 

g iusto che anche l ’Uf f ic io Tecnico Comunale,  quando n oi 

andiamo a presentare i l  progetto… Non deve essere fat to da 
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noi,  deve essere fat to insieme a loro.  Quel lo che noi oggi 

andiamo ad approvare è un progetto fat to da noi o fat to dal 

Comune di Bar i? (****)  È una proposta!  Però nel la proposta 

progettuale tu approvi… Quando vai ad approvare lo statuto,  

lo statuto quel lo è.  Se tu vai ad approvare i l  progetto,  i l  

progetto deve contenere anche la proposta progettuale 

f i rmata dal diret tore del l ’Uf f ic io Tecnico o dal funzionar io o 

dal dir igente.  Io la vedo così!  Per cui ,  a mio avviso,  secondo 

me… Poi è una proposta,  la possiamo… Come la gomma da 

mast icare,  la possiamo t irare,  voltare come vogl iamo. Perché 

i l  concetto fondamentale è che la bontà di quel lo che è stato 

det to dal la Commissione è incontrovert ibi le,  perché avete 

fat to bene… Avete lavorato in maniera sa crosanta,  in maniera 

perfet ta.  Però quel lo che chiedo io al presidente del la 

Commissione, ma a tut ta la Commissione, è:  se è possibi le 

usare questo metodo del lo step  by step.  Se è possibi le!  Che 

ci consent irebbe oggi ,  in questa fase,  di  t rovare quel le aree 

di cui abbiamo detto… Lo avete det to voi… Aggiungendo 

eventualmente quel la che è la proposta mia.  Dopodichè in un 

prossimo Consig l io,  nel momento in cui abbiamo questa 

acquisizione, abbiamo tempo per poter discutere di tut to i l  

resto.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  È ovvio che per 

poter fare un lavoro del genere sarebbe anche opportuno, 

probabi lmente,  r i t i rare i l  provvedimento  e studiar lo meglio… 
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(****)  Ovviamente la gradual i tà prevista dal la Commissione 

andava propr io in questo senso: di non procedere  

diret tamente ad una progettual i tà.  Passo la parola al 

presidente Noviel lo per meglio i l lustrare.  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Premetto che l ’obiet t ivo di quel lo che è 

i l  tema in Commissione… I l  pr imo obiet t ivo per quanto 

r iguarda Corso Vit tor io Emanuele era comunque la 

regolar izzazione dei marciapiedi,  per permettere 

l ’abbatt imento del le barr iere architet toniche. Ovviamente 

avendo a che fare con marciapiedi di  20 -30 cent imetr i . . .  

Avendo a che fare con marciapiedi così stret t i ,  è logico che 

non si può procedere ad un abbatt imento di barr iere 

architet toniche. Ovviamente l ’abbatt imento di barr iere 

architet toniche ora comporterà un sacr i f ic i o di uno/due post i  

auto.  Una cosa che è faci lmente sopportabi le.  Nel momento 

in cui la Commissione nel la proposta ,  nonché nel verbale 

scr ive:  “Gradualmente st iamo pensando ad una 

pedonal izzazione”.  Questo ,  ovviamente,  non prescinderà da 

degl i  incontr i  con i  c i t tadini e con i  commerciant i .  E la 

pedonal izzazione di una strada va anche paral lela 

al l ’ individuazione di due luoghi di  parcheggio.  Io posso 

accogl iere la sua proposta… I l  suo modo di procedere… Cioè 

di andare step by step.  Però ,  ovviamente,  io non vorrei 

prescindere dal fat to che la proposta del la Commissione è la  

regolamentazione di alcune part i  dei marciapiedi per  
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l ’abbatt imento del le barr iere architet toniche.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo la parola 

al consig l iere Sasanel l i .  Prego.  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Io non vedo i l  mot ivo per cui per dieci 

post i  macchine non diamo un servizio ai c i t tadini  come si 

deve. Io mentre ero sul marciapiede ho r ischiato di farmi 

toccare i l  gomito.  Poi non posso vedere le macchine,  camion, 

furgoni,  che salgono sul marciapiede. Io vogl io capire i l  

mot ivo qual è? I  dieci post i  macchina? O vogl iamo dare un 

servizio ef f ic iente al la gente? Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :   Grazie!  Prego, 

consig l iere De Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  I  sugger iment i  s i  accettano sempre 

quando vengono fat t i  in maniera obiet t iva.  I l  sugger imento 

che ha dato i l  consig l iere De Matteo sicuramente è un ot t imo 

sugger imento,  perché ef fet t ivamente… Forse noi non ci 

abbiamo pensato ma i l  Consig l io esiste anche per ques to… 

Potremmo ut i l izzare un’alt ra area a parcheggio,  che è quel la 

al la f ine di via Pr incipe Umberto,  che potrebbe essere ut i le a 

recuperare alt r i  parcheggi.  Però quel l ’area io la presi in 

considerazione, ma qualcuno mi disse che forse era pr ivata.  

Adesso facciamo degl i  accertament i .  Quindi vanno ver i f icate 

alcune cose. Certo è che i  post i  auto dobbiamo cercare di 

recuperar l i  i l  p iù possibi le,  ma dobbiamo anche recuperare la 

vivibi l i tà dei diversamente abi l i  e dei c i t tadini ,  che comunque 
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oggi su quel la via  non possono camminare.  Anche la mamma 

con i l  passeggino non può avere l ’accesso al marciapiede. 

(****)  I l  Corso dovrebbe essere i l  f iore al l ’occhiel lo.  Poi per 

quanto r iguarda l ’al largamento dei marciapiedi,  non è che noi 

st iamo dicendo di prenderci tut ta la  carreggiata.  Noi 

dovremmo al largare i  marciapiedi in maniera tale da poter 

consent ire sia l ’accesso per i  disabi l i  s ia l ’accesso per i  

c i t tadini  normalmente dotat i .  Dopodichè noi dai consig l ier i  

accett iamo qualunque invito e sugger imento.  Certo,  possiamo 

fare un emendamento per poter al largare i l  discorso  del 

parcheggio… Perché poi dovremmo fare un alt ro Consig l io…  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Secondo me la quest ione è che noi 

potremmo aggiungere più in là quel l ’area da adibire a 

parcheggio.  Però noi per  ora non sappiamo lo stato 

uf f ic ialmente.  Finché non lo accert iamo … Magari possiamo 

approvar lo in un futuro  Consig l io e integrar la come alt ra area 

a parcheggio.  Non penso ce lo viet i  nessuno.     

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Scusate un 

at t imo, la proposta oggi sul tavolo è quel la i l lustrata dal 

consig l iere… O eventualmente facciamo cinque minut i  di  

pausa per discuterne ed eventualmente t rovare una 

soluzione, in modo tale… Altr iment i  passiamo al la votazione. 

(****)  Benissimo! Facciamo cinque minut i  di  pausa e 

discut iamo un at t imo del la cosa. Passo la parola al 

consig l iere Ranier i .  
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Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  Io sono un 

estremista.  Per me l ’el iminazione totale dei post i  parcheggio 

su Corso Vit tor io Emanuele sarebbe stata una cosa natur ale,  

perché considerando che ci sono 15 post i  auto… Non bastano 

per nessuno. La pr ior i tà del la Commissione qual è stata? 

Chiaramente di tutelare i  diversamente abi l i ,  perché è 

un’esigenza sociale.  Automat icamente vengono tutelate 

anche le persone normali ,  non necessar iamente i  

diversamente abi l i .  Perché anche un anziano non può 

camminare su quest i  marciapiedi in queste condizioni.  I l  

Corso di Palese, dal t rat to di via Gino Pr iolo f ino al la chiesa ,  

è i l  centro epidermico del paese, è i l  centro di interesse d el 

paese, e meritava un’at tenzione. È chiaro che el iminare quei 

post i  auto ci  avrebbe comportato un grandissimo problema 

nei conf ront i  del la col let t ivi tà.  E quindi questa del ibera 

andava per step.  Pr ima individuiamo del le zone parcheggio,  

dopo provvediamo al r i facimento di Corso Vit tor io Emanuele.  

È g iusto quel lo che sugger isce Nicola.  Ne abbiamo alt re di 

aree. Vogl iamo dare un segnale più for te al Comune dicendo: 

“Facciamo gl i  espropr i ! ” .  O facciamo un emendamento,  o lo 

r i t i r iamo. Prendiamoci c inque minut i  di  pausa. Per me 

problemi… Perché andiamo nel la stessa l inea dei lavor i  del la 

Commissione.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Propongo cinque 

minut i  di  pausa.  



 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 10 febbraio 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 34 di 86 

 

34 

 

La seduta è sospesa al le ore 15.50  

 

 

I I  APPELLO ore 15.57 

 

Cognome e nome 

12.  

Gruppo  P A 

2. Moret t i  Giovanni -  Presidente  Centro Democrat ico  X  

13.  Lomoro Vincenzo  

 

P.D.   X 

14.  De Stasio Antonio -  Vicepresid .  P.D.  X  

15.  Noviel lo Angela  P.D.  X  

 16.  Romano Tommaso P.D.   X 

17.  Di Lauro Paolo  Decaro per Bar i  X  

18.  Di Siena Antonio  Decaro Sindaco  X 

19.  De Matteo Nicola  Gruppo Misto X  

20.  Sasanel l i  Pasquale  Forza I tal ia  X  

21.  Cassandra Giuseppe Forza I tal ia  X  

22.  Ranier i  Paolo  Movimento Pol i t ico Schit tul l i  X  
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Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Consig l ier i  present i  8 ,  

consig l ier i  assent i  3 .  La seduta è val ida.  Presidente,  prego.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Dopo la 

sospensione, passo la parola al consig l iere Ranier i .  Prego.  

Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  In qual i tà di 

vicepresidente,  a seguito del la discussione è emersa, a mio 

vedere,  una i r regolar i tà nel la proposta di del iberazione, che 

può essere anche der ivata… Non so se error i  tecnici  oppure 

se mancanza del la Commissione… Non è stata individuata la 

part icel la catastale del suolo che abbiamo individuato nel 

punto 1 del del iberato,  i l  quale dovrebbe essere oggetto di 

eventual i  espropr i  a cura del Comune. Ritengo che siccome a 

quest ’ora non sarebbe possibi le neanche predisporre un 

emendamento… Gl i  Uf f ic i  Tecnici  non ci sono, né abbiamo le 

mappe catastal i  in questo momento… Propongo che i l  

del iberato venga r i t i rato dal Consig l io.  Però chiedo anche che 

i l  presidente espr ima i l  propr io parere su questa 

osservazione. Comunque da r iproporre immediatamente al 

prossimo Consig l io,  t rat tandosi di  una mera ir regolar i tà 

tecnica.  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Io accolgo la proposta del 

Vicepresidente del la Commissione Ranier i ,  a condizione che 

venga r iproposto nel prossimo Consig l io.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Sul la scia del la 

discussione emersa,  procedo al r i t i ro del la proposta di  
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del ibera,  per  poi discuter la in un prossimo Consig l io.  
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Punto n.4 (quattro) :  

-  Presa d’at to del le l inee programmatiche del Presidente del 

Municipio per i l  mandato amministrat ivo 2014 -2019. 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo al la 

let tura:  “La prospett iva non è un sogno. La prospett iva è una 

l inea di indir izzo programmatico al l ’interno del la quale 

svi luppare la realtà.  E’ con questo approccio che mi accingo 

a presentare… 

Alle 15.58 entrano i  consiglier i  Di Siena, Romano e 

Lomoro (presenti  11)  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Riprendo la 

let tura del le l inee programmatiche: “ E’ con questo approccio 

che mi accingo a presentare le pr incipal i  diret t ive di azione 

al l ’interno del le qual i  questo Municipio,  i l  nostro Municipio 5,  

intende operare.  I  nostr i  concit tadini hanno voluto onorarci di  

rappresentar l i  in questa pr ima esper ienza di una nuova forma 

di gest ione del decentramento amministrat ivo del la Cit tà di 

Bar i ,  i l  Municipio.  Credo rappresent i  per tut t i  noi un onore,  

certo.  Ma, soprat tut to,  un dovere di lealtà ed un impegno di 

lavoro.  Questo impegno io l ’ho preso sul la base di un 

programma elet torale.  In questo per iodo, grazie anche 

al l ’ascolto at t ivo dei nostr i  concit tadini,  ho elaborato una 

piat taforma programmatica che intende esse re una 

cont inuazione ideale e sostanziale con quanto prospettato in 

campagna elet torale.  Ovviamente i l  tempo non è passato 
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invano. Anzi.  Alcuni impegni presi sono già stat i  mantenut i .  

Penso al la r iqual i f icazione di Piazza Capitaneo a Palese e di 

Piazza Eleonora a San Pio che sono già del le bel le realtà.  

Così come i l  recupero di Vi l la Garofalo.  Certo,  sono 

consapevole che le dif f icoltà non mancano e non 

mancheranno. La pr ima, la più condizionante,  che cost i tuisce 

ad oggi i l  p iù evidente ostacolo al nostro op erato,  è la 

l imitata competenza che abbiamo come Municipio.  Molto 

spesso la non ancora ben def ini ta capacità di intervento 

assegnata a tut t i  i  Municipi  baresi s i  l imita al la capacità di 

proposta,  al la possibi l i tà di consultazione e al coordinamento 

di quanto già gest i to.  E i l  per iodo di cr is i  è quel lo sot to gl i  

occhi di  tut t i .  Ciò non togl ie che, con l ’a iuto e la 

col laborazione di ognuno di noi,  cercheremo di real izzare 

quanto più possibi le in nostro potere.  Per lo svi luppo del 

nostro bel terr i tor io a cui s iamo at taccat i  s in dal la nascita e 

che consider iamo casa nostra.  Per un futuro che si svi luppi in 

una prospett iva migl iore.   

Anzi,  non una. Con 5 prospett ive migl ior i .  

PROGRAMMA DEL MUNICIPIO V  

PALESE, SANTO SPIRITO, CATINO, SAN PIO  

Prospett iva 1: PARTECIPAZIONE  

Scopo di questa amministrazione sarà quel lo di sol lecitare e 

st imolare l ’impegno diret to dei c i t tadini.  Nostro interesse sarà 

quel lo di rendere i l  Municipio e la sua gente protagonista 
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att iva del la vi ta del terr i tor io.  La vis ione di fondo è quel la d i  

coinvolgere i l  più possibi le i  c i t tadini nel la gest ione degl i  

interessi municipal i .  Indir izzi  di  questo percorso saranno 

l ’incent ivazione e l ’ampliamento degl i  st rument i  di  

partecipazione civ ica.  E’ nostra intenzione consol idare 

l ’accesso ai servizi  per i  c i t tadini.  Questo sia at t raverso i l  

raf forzamento degl i  sportel l i  esistent i  per la gest ione del la 

presentazione di istanze del c i t tadino e per i l  confronto sugl i  

intervent i  da eseguirsi  sul terr i tor io sia con l ’organizzazione 

degl i  uf f ic i  dest inat i  ai  rapport i  con i l  pubbl ico da dis locare in 

strut ture più confortevol i  e accessibi l i ,  come ad esempio in 

prospett iva potrebbe essere,  in alcuni local i  recuperat i  del 

“Bonghi”.   In def ini t iva quel lo che desider iamo creare è un 

legame sol ido con i l  terr i tor io per  migl iorare decisamente la 

qual i tà del la vi ta di tut t i  i  c i t tadini del Municipio.  Questo 

obiet t ivo generale potrà anche real izzarsi at t raverso del le 

progettazione simboliche di appartenenza terr i tor iale come, 

ad esempio,  un concorso di idee per la real izza zione di una 

nuova bandiera municipale.  Alt ra iniziat iva potrà essere i l  

coordinamento di studi stor ic i  sul le or igini  e lo svi luppo del 

nostro terr i tor io quale mater iale per l ibr i  e iniziat ive di 

comunicazione mult imediale.  Senza diment icare le radici  del l a 

nostra stor ia di “mar ine” che si dipanano nei rapport i  con i  

Comuni l imit rof i  di  Bitonto e di Modugno. Interazione 

sinergica quindi che si svi lupperà sia con proposte di 
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migl ioramento del la sezione del s i to web comunale dest inata 

al Municipio V, s ia at t raverso la cost i tuzione del le Consulte 

popolar i  del terr i tor io deputate ad espr imere parer i  sul le 

pol i t iche da at tuare per cercare di creare un connubio 

saldamente integrato di proposta -approfondimento-decisione-

comunicazione. I l  tut to in un’ot t ica che se d a un lato ha visto 

la cost i tuzione dei Municipi ,  dal l ’a l t ro,  verso l ’a l to,  ha visto la 

nascita del la Cit tà metropol i tana di Bar i .  Questa,  

concretamente,  è la partecipazione democrat ica al la quale 

aspir iamo e che potremo sper imentare anche at t raverso lo 

svolgimento del Consigl io di Municipio in forma i t inerante sul 

terr i tor io  municipale.  

Prospett iva 2: RIQUALIFICAZIONE  

Quest ione centrale è i l  coordinamento di una ser ie di 

intervent i  che r ispecchino l ' ident i tà locale e valor izzino le 

potenzial i tà,  per i l  momento ancora inespresse, di  un 

terr i tor io t radizionalmente considerato di mare in cui t rovano 

dimora luoghi di  ant ica e stor ica memoria unitamente a nuovi 

insediament i ,  qual i  Cat ino,  San Pio e Torr icel la,  di  recente 

costruzione. Tra i  nostr i  obiet t iv i  pr ior i tar i ,  per quanto relat ivo 

ai poter i  del Municipio,  abbiamo i l  completamento di Piazza 

S. Francesco a S. Spir i to integrandola in un contesto più 

generale di def inizione di area pedonale circondata da 

parcheggi di  servizio,  sul model lo di quel le real izzate in alt re 

part i  del la ci t tà di Bar i .  Questo intervento si  col loca 
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al l ’interno di una più ampia azione di costante sol lecito per 

l ’approvazione, da parte del Comune, del Piano 

Part icolareggiato,  che da tempo aspett iamo, e del P. I .P.  di  

Palese Macchie.  La r iqual i f icazione quindi tenderà ad 

aumentare la f ruibi l i tà per i  tur ist i  e i  c i t tadini s ia di un 

lungomare municipale i l  più possibi le strut turalmente 

uniforme (con panchine,  r inghiere e lampioni omogenei) ,  

l iberandolo,  t ra l ’a l t ro,  dal le at t iv i tà mercatal i  c he lo 

occupano, s ia t rovando alt ra idonea col locazione al 

commercio al det tagl io che si svolge oggi in un contesto poco 

ordinato sul lungomare Cr istoforo Colombo. Questa azione 

farà paio con la contestuale ist i tuzione di una nuova area 

mercatale nel la zona di San Pio e con l ’individuazione di uno 

spazio idoneo per i l  mercato set t imanale di S.  Spir i to.  Alt ra 

massima at tenzione sarà dest inata,  da questa 

amministrazione, al  recupero del la strut tura “Bonghi” che 

consenta di dest inare alcune aree a bibl ioteca di  quart iere e 

sale di let tura,  anche in una modali tà mult imediale,  e con la 

possibi l i tà di ospitare conferenze e seminar i .  Alt ro 

fondamentale obiet t ivo sarà i l  recupero e l ’af f idamento dei 

local i  e del le strut ture sport ive di propr ietà comunale si tuate 

a San Pio,  del campo sport ivo di Cat ino,  nonché la 

r iqual i f icazione del giardino di Cat ino.  Al l ’abbatt imento del le 

barr iere architet toniche sarà dest inata massima 

considerazione; con gl i  intervent i  di  arredo urbano ne 
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t roveremo una pr ima prova tangibi le.  Inolt re,  al la 

real izzazione di questo obiet t ivo,  sarà indir izzata la nostra 

proposta per i l  p iano t r iennale del le opere pubbl iche. Alt ra 

l inea di azione sarà dest inata al migl ioramento del le strade 

vic inal i  e del le zone a conf ine,  come ad esempio Strada Da 

Ponte.  Inolt re vi  è l ’impegno a fare quanto è in nostro potere 

per la r imozione del la tensostrut tura di v ia Leonardo Del 

Turco a Palese con annessa r iqual i f icazione del la zona. 

Ident ica volontà sussiste anche per at t ivare una concreta 

progettual i tà per l ’i l lum inazione del la strada per l ’aeroporto e 

per la real izzazione del la fogna bianca.  

Prospett iva 3: TURISMO  

Part icolare importanza assume per noi la vocazione tur ist ica 

del terr i tor io.  I l  tut to in un’ot t ica che tende a valor izzare 

l ’at t rat t iva tur ist ica at t raverso un processo di diversif icazione 

del target  di  r i fer imento.  In def ini t iva le iniziat ive da 

intraprendere prenderanno spunto dal la consapevolezza che 

i l  tur ismo è una r isorsa fondamentale sia dal punto di v ista 

economico che sociale per questo Municipi o.  Pr imo intervento 

che sosterremo sarà la salvaguardia e la def inizione 

nel l ’ut i l izzo del s i to archeologico di Palese. Inolt re nel la 

nostra azione di programma, e con l ’indispensabi le 

concertazione con la Regione Pugl ia,  s i  punterà al la 

r iqual i f icazione del l 'Ostel lo del la Gioventù.  Alt ro importante 

intervento sarà la promozione di Lama Bal ice,  quale polo di 
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attrazione tur ist ica municipale,  anche at t raverso una migl iore 

ut i l izzazione di Vi l la Framarino.  In questo contesto ideale 

saranno sostenute e proposte  iniziat ive volte a potenziare e 

garant ire l 'ut i l izzo del la spiaggia del l i torale con previsione di 

servizi  pubbl ic i ,  intervent i  di  pul izia e servizi  complementar i  

sul le spiagge l ibere.  Anche gl i  intervent i  di  r iqual i f icazione, 

come ad esempio quel l i  del porto e del lungomare dovranno 

tenere in considerazione tale approccio,  che consenta la 

valor izzazione tur ist ica del l ' intero t rat to di costa.  Coscient i  

del fat to che l ’opera strut turale più necessar ia sarebbe i l  

dragaggio del le aree portual i ,  completato dal l ’apposizione di 

f rangif lut t i  sul l ' intero t rat to di costa municipale.  Consapevol i  

del l ’importanza, anche per i l  tur ismo, del commercio locale 

per i l  tessuto municipale,  abbiamo l ’obiet t ivo di 

regolamentare la chiusura al t raf f ico veicolare del lungomare 

di Palese e Santo Spir i to,  su modell i  ef f icacemente col laudat i  

in alt r i  comuni.  Alta pr ior i tà sarà data al la r iqual i f icazione 

del l 'area i t t ico-mercatale di Santo Spir i to da at tuarsi con la 

real izzazione di un nuovo mercato del pescato at t raverso 

l ’instal lazione di strut ture adeguate e confortevol i  s ia per i  

c l ient i  ( tur ist i  e non) sia per gl i  stessi operator i  del set tore.  

Sosterremo inolt re la r iconversione del la ex Torre del la 

Finanza come info-point  tur ist ico e quale sede ideale di un 

Museo del la t radizione  marinara,  con r ivalutazione terr i tor iale 

e percorsi tur ist ic i  guidat i  al la scoperta del le t radizioni local i  
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municipal i .  Porteremo alt resì  l ’at tenzione sul potenziamento 

del servizio di Pronto Soccorso 118 anche at t raverso la 

r ichiesta di insediamento del punto di pr imo soccorso,  

soprat tut to durante i  mesi est iv i ,  quale elemento di serenità 

degl i  ospit i  e dei resident i  durante i  loro per iodi di  svago e 

r iposo.  Part icolare at tenzione sarà data al la valor izzazione 

del l ’aeroporto di Palese, Karol Woyt i la ,  quale strumento di 

promozione tur ist ica.  

Prospett iva 4: TRASPORTI  

Nel nostro programma siamo for temente consapevol i  del la 

necessità di avere “cerniere” f is iche nel terr i tor io quale 

strumento di svi luppo. Per questo i l  s istema dei t rasport i  

cost i tuirà un obiet t ivo t rasversale r ispetto al le alt re 

prospett ive di cambiamento e migl ioramento.  Vedasi,  ad 

esempio,  quanto già det to per la pedonal izzazione del 

lungomare di Palese e S. Spir i to che sarà accompagnata 

dal l ’individuazione di aree a parcheggio per favor ire i l  

migl ioramento del la viabi l i tà municipale.  Inolt re appare 

opportuna la valutazione di un servizio t rasporto navetta sul 

model lo di quel lo già in uso nel centro di Bar i .  In questo 

contesto alcune aree da proporre,  che saranno oggetto di 

consultazione pubbl ica t ra i  c i t tadini e ovviamente previa 

valutazione dei v incol i  giur idic i  e urbanist ic i ,  potrebbero 

essere l ’area at t igua al la caserma dei carabinier i  a S.  Spir i to 

(area pr ivata),  l ’area di f ronte “White Fish” (pr ivata),  l ’area 
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Via Udine (dove è in corso una procedura di acquisizione 

del la disponibi l i tà del l ’area da parte del Comune),  area ex 

Scac (pr ivata),  aree a parcheggio insistent i  sul quart iere 

Torr icel la (pubbl iche),  area FS nei pressi del la stazione 

ferroviar ia di Santo Spir i to (pr ivata).  Ed alt re che andremo ad 

individuare.  Appare evidente come tale intervento 

garant irebbe lungo le pr incipal i  diret t r ic i ,  ef f icaci ed ef f ic ient i  

modal i tà di gest ione del l ’af f luenza di persone che si ver i f ica 

pr incipalmente,  ma non solo,  nel per iodo est ivo.  Alt ro 

elemento di svi luppo lo individuiamo nel potenziamento del 

t rasporto pubbl ico locale anche at t raverso una part icolare 

garanzia e at tenzione al le zone per i fer iche municipal i .   Gl i  

intervent i  saranno mirat i  a segnalare e cercare di r isolvere,  o 

per lo meno l imitare ,  i  disservizi  che spesso rendono non 

al l ’a l tezza gl i  standard di qual i tà del t rasporto urbano. 

Part icolare impegno sarà posto nel la ver i f icare la possibi l i tà 

di copertura del t rasporto in zona 167 a Palese in uno con la 

r ichiesta di reintrodurre i l  col legamento con l ’aeroporto;  

infat t i  è noto che at tualmente non sussiste un mezzo che da 

Palese è diret to al l ’aerostazione. Così come sarebbe 

opportuno che i l  r ipr ist ino del la l inea 51 fosse at tuato 

at t raverso una r iprogettazione del percorso che consenta una 

mobil i tà ef f icace dei c i t tadini nel l ’intero Municipio e che 

coinvolga tut te le zone present i .  Part icolare at tenzione sarà 

data al potenziamento dei t rasport i  da e verso Bar i ,  
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soprat tut to per i  quart ier i  San Pio e Cat ino.  I l  s istema-

trasporto quindi sarà interpretato non  come un mero 

spostamento di persone e cose nel lo spazio ma come col lante 

di un sistema di svi luppo sociale ed economico del la nostra 

comunità.  

Prospett iva 5: BENESSERE  

La r iqual i f icazione del la Vi l la Garofalo a Palese, con i l  

successivo af f idamento del la gest ione ad associazioni,  per 

t ramite del la Ripart izione Patr imonio,  rappresenterà un 

elemento carat ter izzante l ’intera consi l iatura.  E’ nostro 

auspicio che in quel luogo si possa dare spazio anche ad 

associazioni sport ive e/o cultural i  le c ui at t iv i tà siano 

f inal izzate a garant ire l ’integrazione sociale secondo un 

consol idato schema di condivis ione e accogl ienza in un 

contesto for temente interrelazionale.  Dal punto di v ista 

ambientale appare opportuno avviare un progetto 

sper imentale di raccolta dif ferenziata porta a porta partendo 

dai commerciant i  e creando centr i  di  raccolta nei condomini.  

L’idea progettuale è quel la di sostenere l ’implementazione di 

un processo graduale di intensif icazione del la raccolta 

dif ferenziata at t raverso la cost i tuzione dei centr i  f issi  di  

raccolta terr i tor ial i  unitamente al la concreta ver i f ica del le 

condizioni per la creazione del vero e propr io porta a porta 

ove mater ialmente possibi le.  Inolt re sarà necessar io 

real izzare un progetto di dis locazione più capi l lare e  organica 
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dei cassonett i  di  raccolta dif ferenziata e ,  possibi lmente,  

individuare la scelta nei piccol i  cassonett i .  A questa azione si 

accompagnerà la r ichiesta di una intensif icazione del la 

presenza dei cest ini  per i  r i f iut i  di  piccola e media dimensione 

e del la dif ferenziata su tut to i l  l i torale.  Per la sicurezza è  

nostro obiet t ivo r ichiedere  un raf forzamento del la presenza 

sul l ' intero terr i tor io del servizio di pol izia municipale,  in 

part icolare nel per iodo est ivo.  La sinergia del s istema 

benessere si  completerà con la r ichiesta di svi luppo di 

intervent i  a for te impatto sociale qual i  i l  centro diurno, i l  

consultor io e l ’assistenza domici l iare integrata per minor i ,  

disabi l i  e anziani con un part icolare r i fer imento ai quart ier i  di  

Cat ino e San Pio,  che at tua lmente sono af fet t i  da problemi 

legat i  al la cr iminal i tà organizzata.  E’ in quest ’ot t ica che 

intendiamo r inforzare le r isorse dest inate al decentramento 

dei servizi  social i  per queste zone del Municipio.  Inolt re ci  s i  

at t iverà per l ’e laborazione e la promozione di progett i  che 

possano favor ire i  minor i  a r ischio devianza. Si sosterrà lo 

svi luppo di progett i  integrat i  a var i  l ivel l i  cultural i  e di 

informazione per i l  c i t tadino,  iniziat ive sport ive,  event i  di  

aggregazione sociale con part icolare at tenzione al le esigenze 

del le famigl ie.  Si promuoveranno intervent i  di  pol i t ica 

municipale del "welfare plurale" condivis ibi l i  t ra ist i tuzioni a 

var i  l ivel l i  volt i  a sostenere le manifestate f ragi l i tà c i t tadine 

nel l 'ambito dei servizi  del Municipio.  Ult imo, ma non per 
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ult imo, introdurre anche nel nostro Municipio element i  di  

Street  Art  tal i  da carat ter izzarci quale terr i tor io aperto al le 

innovazioni ar t ist iche e cultural i .  Tanto si  rassegna al 

Consigl io con l ’invito a prenderne at to ” .  Ovviamente,  

consig l ier i ,  mi scuso per i l  r i tardo.  I l  tempo, come abbiamo 

detto,  non è passato invano. È stato i l  f rut to di una 

elaborazione di consultazione con i  c i t tadini,  anche per 

studiar lo un pochett ino,  essendo nuovo nel la car ica… Quindi 

avevo anche la necessità di vis i tare tut to i l  t err i tor io e di 

raccogl iere,  per quanto possibi le,  facendo anche r i fer imento 

al programma presentato in campagna elet torale,  al le 

istanze… Sicuramente avrò diment icato sicuramente… Sarà 

anche lacunoso..  Sono l inee di indir izzo.  Non sono chiuse, 

sono aperte.  Sono aperte a tut te le indicazioni che potranno 

pervenire… Anzi,  vi  invito a farmi pervenire,  in modo tale che 

i l  Municipio sia i l  massimo col laborat ivo.  Queste sono l inee 

programmatiche. Penso che siano condivis ibi l i .  Ma sono 

aperto a tut te le indicazion i che potranno arr ivare da tut t i  i  

consig l ier i :  maggioranza e minoranza. Grazie!  È aperta la 

discussione. Passo la parola al consig l iere De Matteo.  

Parla De Matteo (Gruppo Misto):  Grazie,  Presidente.  

Soltanto qualche piccola annotazione, che ovviamente non  

deve assolutamente integrare quel lo che… Volevo solo capire 

una cosa, perché mi è sfuggito un part icolare… Tu hai par lato 

di “Partecipazione”,  di  “Riqual i f icazione”,  “Tur ismo”,  di  
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“Benessere”… Mi manca un punto.  Mi è sfu ggito,  ero 

distrat to.  Sono cinque i  punt i ,  me ne manca uno. (****)  

Trasport i !  Okay! L’unica cosa che vogl io dire,  però non a te 

ma al Consig l io… Quello su cui hai relazionato è 

assolutamente condivis ibi le.  Anzi,  forse hai det to anche di 

più,  perché ef fet t ivamente dobbiamo sempre pensare al l e 

cose concrete e non al l ibro dei sogni.  Perché pure io ho fat to  

un mio programma in campagna elet torale.  Guarda caso al 

90%, forse anche di più,  coincide con i l  tuo.  Ma perché 

coincide? Perché questo è i l  terr i tor io!  Queste sono le 

persone! Quest i  sono i  problemi che chiaramente ognuno di 

noi avverte sul la propr ia pel le,  perché… Io sono  indigeno, 

perché sono nato qua e mi auguro anche di mor ire qua. Nel 

senso buono del la parola.  È ovvio che ,  t radizionalmente 

par lando, abbiamo vissuto una vita su questo te rr i tor io e lo 

amiamo. Propr io perché amiamo questo terr i tor io,  le cose che 

tu hai det to le condividiamo. È ovvio che i l  più contento di 

tut t i  è i l  mio amico qui af f ianco, perché gran parte è dedicato 

a Cat ino e Enziteto.  Ma questo va bene! Però ,  at tenzione, 

vorrei dire una cosa… Lo dico anche al Diret tore.  Af f inchè 

tut to questo non rappresent i  un l ibro dei sogni,  noi dobbiamo 

prenderci un impegno. Ed è una battagl ia che dobbiamo 

af f rontare… Noi qua, ma tu la devi af f rontare in alt r i  contest i  

e in alt r i  consessi.  Perché ovviamente noi st iamo ancora 

percorrendo o r ipercorrendo quel la che è la strada del la 
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Circoscr izione. Noi s iamo ancora un Consig l io di 

Circoscr izione. Dobbiamo renderci conto… 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  È sfuggita la 

premessa… (****)  

Parla De Matteo (Gruppo Misto) :  I l  problema è ser io! ,  nel 

senso che ormai  se è vero come è vero… Così come dice 

anche la norma di legge, così come abbiamo votato… Vi 

r icordate quando ci hanno proposto una del ibera di 

s l i t tamento del bi lancio partecipa to? E’ ovvio che noi abbiamo 

detto:  “Sì,  s l i t t iamo di un anno i l  bi lancio partecipato”.  Nel 

2015 noi non iniziamo a ragionare sul bi lancio partecipato.  

Però io vi  dico che dal 2016 si parte.  Però per part ire nel 

2016, noi entro agosto dobbiamo fare i l  bi la ncio partecipato.  

Questa è la cosa ser ia!  Perché tut te quel le cose che dici  tu,  

che sono ovviamente tut te assolutamente condivis ibi l i… E 

anche per questo io non solo voterò  a favore,  ma sposerò di 

gran lunga quel lo che tu dic i ,  perché sono tut te cose che 

condivido nel la maniera più assoluta.  Ma è ovvio che se non 

c’è questo passaggio,  noi dobbiamo stare ancora ad andare a 

quel lo che è i l  Municipio  di Bar i ,  la sede centrale,  l ’Uf f ic io 

Tecnico… E le chiacchiere var ie… Con che cosa? Con la 

mano… Allunghiamo la  mano… Ci arr iva qualche moll ica,  

qualche br ic iola… E ci va bene!  Alt r iment i  dobbiamo dire che 

non abbiamo fat to nul la… E quindi chiaramente ai c i t tadini 

del le buone proposte,  del le buone intenzioni non g l iene 
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importa niente… Ve lo dico chiaramente!  Parten do dal 

concetto del bi lancio partecipato,  che è fondamentale… 

Signif ica personale,  vig i l i ,  soldi,  indicazioni di  spesa , capitol i  

di  bi lancio,  centr i  di  costo che devono essere inser i t i  nel 

bi lancio.  Se non abbiamo quest i ,  è come se tut to quel lo che 

abbiamo detto non c’entra niente.  Quel lo che vogl io dire è 

che la bat tagl ia noi la possiamo fare a sostegno tuo,  perc hé 

tu sei i l  Presidente,  tu sei i l  legale rappresentante di questo 

ente.  Quando ci sono quegl i  intervent i… Perché so che anche 

i l  segretar io generale,  insieme al diret tore generale,  vi  sta 

iniziando a chiamare… Vi dovete subito mettere ,  come <<i 

cani sot to carr i>> ,  al le gambe di queste persone. E dovete 

iniziare a mordere.  A dire:  “Qua vogl iamo i l  decentramento,  

così come ci avete… Non promesso, c i  avete det to che si 

deve fare”.  È ovvio,  noi che cosa possiamo fare? Andare al 

s indaco Decaro a dire:  “Datt i  una mossa!” .  Ma più di questo  

non possiamo fare!  Perché vi dico subito che su questo 

concetto di decentramento,  Antonio Decaro è assolutamente 

favorevole.  Ma certe volte ci  scontr iamo non tanto con i  

pol i t ic i  che siedono… I 36 consig l ier i !  Ma ci scontr iamo con 

una burocrazia che stenta a camminare.  Molto spesso questa 

burocrazia che cos’è? È gente che va là per lavorare!  

Arr ivano le 14.00 e se ne devono andare!  Figur iamoci a 

decentrare le loro cose… E in questo senso è logico che io 

vedo di buon occhio anche i l  decentramento dei servizi  
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social i .  Ma necessar iamente questo decentramento da che 

cosa passa? Dall ’aumento degl i  assistent i  social i !  Se non 

avviene i l  vero decentramento,  non abbiamo queste cose qua!  

Passiamo anche a cose un pochett ino più concrete.  Mi piace 

l ’ idea di un nuovo stemma, un nuovo gonfalone del V 

Municipio,  perché secondo me, al di  là di tut to… (****)  Mi fa 

piacere!  Però io direi  di  andare un pochett ino al prat ico.  Cioè 

anche i  due president i  del le Commissioni s i  possono anche 

vedere e dire come possiamo fare per procedere.  Magar i  

af f idare a costo zero ,  ad una associazione esterna del 

terr i tor io ,  l ’af f idamento di un bando  pubbl ico.  Quindi a costo 

zero per i l  Municipio.  Sarebbe ef fet t ivamente un segno 

dist int ivo.  Come sta facendo ora la ci t tà metropol i tana, che 

farà i l  bando per i l  nuovo stemma e i l  nuovo gonfalone del la 

ci t tà metropol i tana, così possiamo fare noi.  Saremmo forse i  

pr imi!  Magar i  ant ic ipiamo anche g l i  al t r i  Municipi .  Ci 

prendiamo la stel let ta e ce la mett iamo qua. È chiaro che sui 

problemi che tu hai det to… Sul s i to archeologico incomincio 

ad avere dei dubbi che si possa real izzare.  È ovvio,  dobbiamo 

studiare un pochett ino  a 360 gradi… Ma la dobbiamo studiare 

la cosa. Per quanto r iguarda l ’Ostel lo,  f igurat i  se io non sono 

d’accordo con te.  Perché è stata una battagl ia che da sempre  

noi a Palese support iamo. Anche perché, così come sta… Lo 

dico pure a te,  che sei responsabi l e… Va messo in sicurezza! 

Te lo dico subito!  Lama Bal ice,  f igurat i… Sono stato 
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consig l iere di Lama Bal ice f ino a 6 mesi fa.  Figur iamoci se 

non sono d’accordo su quel lo… Però Lama Bal ice,  at tenzione,  

non la vedete cortesemente come Vi l la Framarino… Lama 

Bal ice è tut t ’al t ra cosa. Vi l la Framarino è soltanto una 

strut tura che è la sede del parco,  ma non è i l  parco.  

At tenzione! Comunque oggi sapete che c’è anche una 

r iunione… Con la Mauger i ,  eccetera,  eccetera.  (****)  Bisogna 

dir lo al la Mauger i ,  perché i l  proble ma è sempre lei .  Io sono 

amico int imo del la Mauger i ,  però la Mauger i  è lei  e lei  

soltanto.  Abbiate pazienza! La r iqual i f icazione del la Torre 

del la Finanza… Anzi,  tu hai det to la “r iconversione”.  E questo 

mi sembra un pochett ino dif f ic i le.  È come quel la del l ’Ostel lo.  

Non abbiamo noi valenza… Se non fare veramente degl i  

accordi for t issimi.  Secondo me butta l ì dentro pure Vi l la 

Framarino!  Perché una proposta che ho fat to io come 

consig l iere… Tu forse non la sai,  ma c’era Scandale 

al l ’epoca. Una proposta che ho  fat to come consig l iere 

provinciale fu quel la di assegnare Vi l la Framarino al 

Municipio,  al l ’ex Circoscr izione. Come patr imonio!  Co me hai i l  

“Bonghi” ,  per esempio,  così doveva essere Vi l la Framarino!  

Poi par l iamo, Diret tore!  Perché la cosa è un pochett ino…  Non 

è tanto… (****)  Per dire come potrebbe essere t ra poco 

qualche alt ra strut tura… Vil la Durante… Mi vengono in mente 

tante cose. I l  problema è questo!  Su questo dobbiamo 

iniziare a lavorare subito.  Perché se non lavor iamo subito ,  i  
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cinque anni passano. E quando poi andremo a presentare i l  

conto al la nostra popolazione… Come al sol i to … Paolo,  

quante volte ci  sent iamo dire:  “Che avete fat to f ino adesso?”.  

Parola spesso usata a proposito:  “Ma che avete fat to f ino 

adesso?”.  Perché la tua relazione, che io ov viamente 

approverò in maniera integrale… I l  Pronto Soccorso  è 

ovviamente una cosa fondamentale.  Però perché non 

part iamo da un concetto più importante ,   che è quel lo di un 

pr imo soccorso Palese-Santo Spir i to,  che manca. Perché voi 

sapete che è ormai un anno che è chiusa la Medicina… 

Scusami,  Gianni,  perché siccome questa è una cosa che 

interessa me pure.  È chiusa la Medicina di Vi l la Luce .  In 

estate vi  posso dire che t ra Michett i ,  Spagnolet t i  e g l i  al t r i  

medici… I  pr imi soccorsi l i  hanno fat t i  a cent inaia ,  se non a 

migl iaia. . .  C’era gente,  t ra quel l i  che arr ivavano con g l i  aghi 

del le lenze dentro le guance o i  bambini che cadevano e 

scivolano al mare… Soprat tut to in estate era un pr imo 

soccorso assolutamente fondamentale ,  che ci dava la 

possibi l i tà,  sapendo che c’era un presidio di Vi l la Luce, c i  

dava la possibi l i tà… E poi di  mandare… Questa è una cosa 

su cui ,  secondo me, come Municipio dovremmo batterci… Nel 

senso che non è che abbiamo grossa valenza… Però dire che 

qua si avverte questa esigenza… Prima di pa r lare con 

chicchessia di un eventuale Pronto Soccorso,  che sarebbe 

una cosa assolutamente pazzesca, bel l issima .. .  Però per 
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avere noi  al la Mater Dei i l  Pronto Soccorso… È circa un anno 

che i l  buon Nichi Vendola ce lo ha concesso. Non r iusciamo 

ad apr ire quel lo,  f igur iamoci uno qua. Andiamo al le cose un 

pochett ino più concrete.  È chiaro che sul welfare sociale ci  

t roverai tut to d’accordo e a sostegno di quel lo che tu hai 

det to.  È ovvio che una del le cose più important i ,  per quanto 

r iguarda la partecipazione , è anche questa cosa del “Bonghi” ,  

di  cui è ovvio che dobbiamo in iziare a capire se abbiamo 

degl i  immobil i  a disposizione , indipendentemente di chi 

sono… Dobbiamo incominciare a capire come l i  possiamo 

r iempire di contenut i .  Ma non solo quel lo!  Io mi r i fer i sco 

anche al lascito “Garofalo” ,  mi r i fer isco anche ad alt re 

strut ture… Per f inire anche al mercato di San Pio e alt re 

strut ture che dobbiamo… Nel momento in cui stanno e 

appartengono al Comune… Quindi evidentemente anche al 

Municipio… Nell ’ambito di questo decentramento dobbiamo 

capire come possiamo fare.  Anche perché tut to sommato non 

è che vogl iamo fare granché, però vogl iamo lasciare una 

traccia del nostro passaggio… Vogliamo dire:  “Noi s iamo stat i  

là a lavorare!  Queste sono le cose che abbiamo tentato di 

fare,  però queste sono le cose che abbiamo fat to ” .  E con 

questo t i  auguro veramente buon lavoro.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico ) :  La r ingrazio .  

Prego, consig l iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Presidente,  io accolgo con  
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grande favore e grande piacere le l inee programmatiche, che 

condivido in toto.  Approverò sicuramente con g ioia.  Volevo 

permettermi solo una piccola aggiunta,  perché ce l ’abbiamo 

davant i  agl i  occhi… Lì sot to i l  cartel lo del l ’uscita di 

s icurezza… Questo stabi le… Credo non sia ancora decorsa la 

garanzia decennale del  costrut tore.  Non solo l ì,  ma in var ie 

part i  la strut tura presenta vis ibi l i  problemat iche strut tural i ,  

che dovrebbero essere garant i te da chi ha costruito l ’edif ic io.  

Siccome con i l  decentramento,  quando sa rà ef f icace, noi 

saremo competent i  anche a l ivel lo patr imoniale del la 

salvaguardia dei beni del Municipio,  onde evitare che l ’anno 

prossimo, 2016, la garanzia non ci s ia più e noi r ischiamo di 

t rovarci di  f ronte a spese straordinar ie come la mes sa in 

sicurezza del la strut tura… Perché quel le sono inf i l t razioni di  

umido abbastanza evident i  e ce ne sono parecchie.  Io credo 

che sia opportuno nel l ’anno solare 2015 immediatamente 

invest ire la dit ta appaltatr ice di r imettere a posto la strut tura ,  

perché sono evident i  le responsabi l i tà del costrut tore.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  I l  Diret tore 

r i t iene di r ispondere in ordine al la manutenzione del lo 

stabi le… (****)  Benissimo! Qualcun alt ro vuole intervenire? 

Passo la parola al Vicepresidente.  

Parla i l  direttore ing. Nitt i :  Scusate,  io volevo r ichiamare 

al l ’ordine i  consig l ier i !  St iamo par lando del le l inee 

programmatiche.  Per favore par l iamo del le l inee 
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programmatiche! Non che i l  Diret tore si  deve fare car ico di 

certe cose. (****)  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco):  Mi ha sent i to nominare i l  

Diret tore? 

Parla i l  direttore ing. Nitt i : I l  Presidente ha chiesto se voleva 

r ispondere… 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ho detto:  

“Rit iene di intervenire?”.   

Parla i l  direttore ing. Nitt i :  Fa parte del le l inee 

programmatiche i l  fat to di… Non lo so!   

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Ritengo assolutamente di 

sì!  Visto che le l inee programmatiche sono così ben 

strut turate e andavano… 

Parla i l  direttore ing. Nitt i :Pure nel part icolare?  

Parla Di Siena (Decaro S indaco):  Andavano nel part icolare!  

Forse…Ritengo opportuno r imarcare,  visto che sono passat i  

quasi dieci anni… Ritengo opportuno r imarcar lo.  Perché 

questo è un bene pubbl ico e i  c i t tadini c i  hanno speso dei 

soldi.  Grazie!  

Parla i l  direttore ing. Nitt i :  Avete la Commissione preposta.  

Fate la segnalazione al l ’Uf f ic io Tecnico.   

Parla De Stasio (P.D.) :  Abbiamo le comunicazioni al la f ine… 

Io chiaramente sono pienamente d’accordo sul le l inee 

programmatiche che ha i l lustrato i l  Presidente.  Tant ’è che 

sono l inee programmatiche anche sent i te da alt re persone del 



 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 10 febbraio 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 58 di 86 

 

58 

 

centrosinistra .  Le approvo in toto,  in quanto r ispecchiano e 

r ispettano i l  nostro terr i tor io municipale.  Volevo fare 

un’osservazione, ma può darsi che i l  Presidente poi mi abbia 

g ià dato una mezza r isposta ,  sul la farmacia not turna. Perché 

noi nel la scorsa amministrazione facemmo anche intervenire 

D’Ambrosio Let t ier i ,  in quanto presidente dei farmacist i ,  

perché noi abbiamo una carenza , in part icolar  modo d’estate,  

con l ’af f luenza del le persone… E quindi avere u na farmacia 

not turna è importante.  (****)  Me lo stava dicendo… Però io 

f ino a quando non vedo… Sono come San Tommaso. (****)  Io 

invece dicevo una farmacia not turna… È un passo avant i .  Va 

bene! Se c’è un’emergenza r iusciamo comunque a 

tamponar la.  E questo è  importante.  Poi chiaramente io ,  come 

ho g ià det to,  approvo in toto le l inee programmatiche del 

Presidente.  Metterei un accento su due argoment i ,  a cui io 

tengo di più r ispetto agl i  al t r i… Non perché g l i  al t r i  non sono 

important i .  Ma perché quest i  danno lustro e creano tur ismo 

per r iavviare i l  nostro terr i tor io .  E sono: s ia la r iqual i f icazione 

del lungomare… E par lo di r iqual i f icazione del lungomare in 

toto:  da Pizzi l lo a Lido Lucciola.  Perché se tu hai un buon 

lungomare crei tur ismo e crei opportunità di l avoro e at t ivi tà 

commercial i .  E l ’a l t ro è l ’Ostel lo del la Gioventù… Mi 

rammarica ogni qualvolta io lo t rovo inser i to nei l ibr i  tur ist ic i ,  

dove g l i  student i  potrebbero venire e ci  chiedono di poter 

venire… Perché i l  nostro terr i tor io è molto bel lo da vis i ta re.  E 
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purtroppo dobbiamo dire:  “Quel lo è un si to chiuso, 

abbandonato.  E adesso non è più possibi le ut i l izzar lo”.  Non 

perché le alt re cose non sono important i… Anche come ha 

r ibadito i l  consig l iere De Matteo… I l  welfare… Tutto è 

importante.  Su quest i  due argoment i  c i  metterei un accento in 

part icolar  modo, perché danno una r iqual i f icazione al nostro 

terr i tor io e un avvicinamento di tur ist i  che potrebbe portare 

nuova l infa al Municipio.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie!  Passo la 

parola al consig l iere Sasanel l i .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Mi sembra di vedere un l ibro dei 

sogni,  caro Presidente.  Spero che almeno i l  20% di tut te 

quel le cose che hai menzionato arr ivino sul nostro terr i tor io 

in quest i  c inque anni .  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  La parola al 

consig l iere Noviel lo.  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Io condivido appieno le l inee 

programmatiche del Presidente.  Anche perché, così come 

diceva i l  consig l iere De Matteo ,  tut t i  quant i  conosciamo 

questo terr i tor io e quindi ha evidenziato benissimo quel lo di 

cui i l  nostro terr i tor io ha bisogno. Io volevo aggiungere una 

cosa, perché sono part icolarmente sensibi le ai temi 

ambiental i .  Io spero che per real izzare al megl io queste l inee 

guida cerchiamo come Municipio,  come consig l ier i  e co me 

presidente… Auspichiamo una maggiore sinergia con quel la 
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che è l ’azienda AMIU. Non solo per quel l i  che sono i  

provvediment i  per quanto r iguarda alcune discar iche a cielo 

aperto,  ma anche per quel la che è la condizione in cui s i  

r iversa tut to i l  nostro lungomare ma anche i l  l i torale  e le 

spiagge d’estate.  Secondo me dovrebbe esserci molta più 

sinergia con questo ente af f inchè possiamo avere i l  nostro 

terr i tor io,  che è g ià di inest imabi le valore ,  s icuramente più 

pul i to e più bel lo.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  La r ingrazio,  

consig l iere Noviel lo.  Passo la parola al consig l iere  Lomoro.  

Parla Lomoro (P.D.) :  D’accordo sul le l inee programmatiche 

esposte dal Presidente.  Vorrei fare del le piccole 

considerazioni.  Anche perché poi ,  sentendo i l  consig l ie re De 

Matteo,  sembra a vedere che lui  s ia estraneo a questo 

terr i tor io.  Ha fat to un elenco di tante cose r ispetto ad un 

discorso di questo t ipo qua. Comunque io r icordo benissimo , 

quando facevo i l  consig l iere nel 1999 , che tut te queste cose 

di cui st iamo d iscutendo adesso si discutevano g ià dal 1999 , 

con un’eccezione. L’eccezione qual è? Che sul le 

problemat iche essenzial i ,  come i l  fat to di fare un piano del la 

viabi l i tà di Palese ant ica… Noi ne par lavamo già dal 1999. 

Però questo fat to non si fa ancora.  Anch e le l inee 

programmatiche che ha i l lustrato i l  Presidente  sono un po’ 

carent i  da questo punto di vista.  Carent e perché? Noi 

abbiamo fat to in modo che ogni consig l iere,  a seconda del le 
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esigenze di un piccolo terr i tor io,  di  una piccola strada, s i  

faceva i l  senso unico o si  metteva i l  divieto di sosta,  

eccetera,  eccetera.  È arr ivata l ’ora,  g iacché De Matteo dice 

sempre che noi dobbiamo avere la nostra autonomia… E sono 

d’accordissimo con lui .  È arr ivata l ’ora… La proposta che 

faccio,  al  di  là di tut to… La proposta che faccio è quel la di 

fare un piano viabi le per quanto r iguarda la parte stor ica di 

Palese. Così con questo piano viabi le si  va nno a mettere a 

posto una ser ie di in iziat ive che si sono fat te in 14 anni,  ma 

solo a l ivel lo… Io aggiungo… Mi prendo la mi a responsabi l i tà 

a l ivel lo personale.  Poi per quanto r iguarda i  parcheggi,   dal 

1999 noi volevamo fare i  parcheggi a Santo Spir i to in via 

Udine. Si r icorda bene, Presidente? Dal 1999! Quindi 

avevamo individuato quel l ’area per r isolvere tut t i  i  problemi 

dei parcheggi di  Santo Spir i to.  Come avevamo individuato 

l ’area del le Ferrovie del lo Stato… Allora abbiamo fat to anche 

degl i  incontr i  qua in Circoscr izione, in cui avevamo avuto 

anche l ’avval lo di quel set tore là.  Però,  ahimè, dal 1999 ad 

adesso sorgono una ser ie di problemi che r ispetto al 

problema essenziale,  che era quel lo di individuare i  

parcheggi… Non si è r isolto i l  problema. Perché non si è 

r isolto i l  problema? È logico che secondo quel le che sono le 

nostre conoscenze terr i tor ial i  noi facciamo di tut to  per 

r isolvere i  problemi… Io dico sempre: “Da un punto di vista di 

una parte” .   Invece dobbiamo stare at tent i ,  con le l inee 
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programmatiche che ha i l lustrato i l  Presidente ,  a  prendere 

un problema… Perché se noi cominciamo a discutere di tant i  

problemi… Dieci,  quindici  problemi!  Sicuramente ,  per la 

piccola esper ienza che ho io,  non ne r isolviamo uno. Secondo 

me i l  pr imo problema da prendere propr io in considerazione è 

i l  problema del la viabi l i tà.  Per quanto r iguarda i  parcheggi,  

idem. Perché anche se noi andiamo ad individuare del le zone 

in cui possiamo fare dei parcheggi… Sono del le zone 

pr ivate… È logico che ci andiamo a scontrare con una ser ie 

di leggi e una ser ie di quest ioni che a volte a noi sfuggono. 

Però non sfugge una cosa importante :  la fotograf ia di questa 

si tuazione. La fotograf ia di questa si tuazione è che con le 

lot t izzazioni  che hanno fat to… E per via del le leggi non 

passano più at t raverso i l  Consig l io Comunale,  ma passano 

at t raverso la Giunta.  E quindi la Giunta di Bar i ,  r ispetto ad un 

discorso di lot t izzazione… Come devono fare la lot t izzazione 

in Corso Vit tor io Emanuele… St iamo vedendo tut te queste 

costruzioni che stanno facendo r ispetto al centro stor ico di 

Palese, danneggiando tut to i l  terr i tor io in questo senso qua. 

Alt ro capitolo… Anche perché è una quest ione grossa… Noi 

non abbiamo ancora r isolto,  a dif ferenza del PIP di Santo 

Spir i to,  che è stato approvato dal Consig l io Comunale di 

Bar i… Però dico che i  c i t tadini  di  Palese-Santo Spir i to… 

Maggiormente i  c i t tadini di  Santo Spir i to,  che era no molto 

at taccat i  a questo PIP, non sono ancora r iuscit i  a creare un 
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Consorzio e a far  part ire quel PIP. Io dico che di f ronte a 

questa si tuazione… Noi abbiamo i l  piano di r iqual i f icazione 

urbana di Macchie… I l  piano di r iqual i f icazione urbana di 

Macchie oggi lo ha r ipreso di nuovo l ’amministrazione 

comunale,  perché era decaduto con una sentenza del TAR. 

Questo piano, che metterebbe a posto… Si par la sempre di 

Cat ino,  San Pio,  eccetera.  Metterebbe a posto tut ta la 

quest ione di Macchie.  È una quest ione … E penso che i l  

Presidente nel le l inee programmatiche deve mettere molto 

apertamente… In maniera incis iva lo deve mettere 

al l ’at tenzione. Anche perché mi sembra che hai par lato di PIP 

là… Attualmente c’è i l  PIP, perché quel la è una zona che è 

stata adesso sospesa… In cui c ’è la zona A e la zona B. 

Quindi bisogna stare at tent i  a queste quest ioni.  Grazie!  Buon 

lavoro,  Presidente.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  La r ingrazio.  

Passo la parola al consig l iere Ranier i .  Prego.  

Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  La tentazione 

di essere cr i t ico è molto for te,  però cont inuo ancora a voler  

essere proposit ivo.  E devo essere proposit ivo perché l ’at t ivi tà 

del Consig l io Comunale e di tut t i  i  Municipi  sono 

al l ’at tenzione del la cronaca nazionale.  Questo lo s appiamo 

tut t i !  Gl i  amici del la mia Commissione ,  con i  qual i  abbiamo 

lavorato al l ’ in izio di questo mandato ,  sanno perfet tamente 

che dopo un pr imo per iodo di assestamento si  è capito che 
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c’è una volontà di fare le cose in maniera corret ta.  Signor i ,  

per una tutela comune e anche per un modus operandi 

comune, che possa portare al la soluzione di almeno uno, due, 

t re,  quatt ro,  c inque, sei problemi,  come ci dice i l  consig l iere 

Lomoro,  qui dentro è necessar io r ispettare le regole.  Le 

regole sono scr i t te in dieci r ighe al l ’ar t icolo 36 del 

Regolamento.  L’ar t icolo 36 del Regolamento dice che noi 

st iamo qui af f inchè le Commissioni predispongano ordini del 

g iorno da portare in Consig l io.  Quest i  ordini del g iorno non 

vengono partor i t i  dal la mente malata dei consig l ier i ,  m a 

devono provenire pr incipalmente dal la proposta del 

Presidente,  i l  cui ammirevole sforzo dialet t ico nel la 

predisposizione di un programma deve trasformarsi però nel la 

cont inuat iva r ichiesta indir izzata al le nostre Commissioni di  

lavorare su qualcosa. Quindi una vis ione d’assieme sul 

terr i tor io se non si t raduce in proposte scr i t te da esaminare e 

da t rasformare -  grazie al nostro impegno -  in ordini del 

g iorno, r imarrà soltanto un’ idea generale.  I l  consig l iere 

Ranier i  se ha un’ idea per fare qualcosa, non è det to che sia 

buona. Potrebbe essere anche ot t ima, ma sicuramente la 

vostra maggioranza potrebbe dire:  “No, s iccome è la sua, non 

si fa” .  I  problemi sono sempre quel l i .  Lo avete det to!  I  

programmi dei due candidat i  president i  erano pressappoco 

ident ic i .  I l  problema di Corso Vit tor io Emanuele non è un 

problema di destra,  non è un problema di s inistra,  è un 
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problema. La viabi l i tà di Palese , consig l iere Lomoro, del 

centro stor ico… Se non c’è un consig l iere che fa una 

proposta,  non è det to che venga esaminata.  Quindi chi ha più 

esper ienza sul terr i tor io è i l  caso che scr iva,  che dica,  che 

studi.  L’ar t icolo 36,  che i l  consig l iere De Matteo  ha davant i ,  è 

composto da dieci r ighe . Non si può cadere dal le nuvole.  La 

nostra Commissione, come tut t i  sapete,  s i  è organiz zata g ià 

da tempo. Sono già pront i  una t rent ina di ordini del g iorno, 

perché tut te le nostre at t ivi tà sono propedeut iche al la 

redazione di ordini del g iorno. Uno di quest i  oggi è su Corso 

Vit tor io Emanuele.  Abbiamo avuto coraggio!  Abbiamo avuto 

coraggio sul la viabi l i tà di via Modugno. Vorremmo avere 

coraggio su del le decisioni sul lungomare di Santo Spir i to,  

perché in at tesa dei fondi pubbl ic i  non si farà mai niente.  Noi 

vorremmo avere coraggio!  Io vorrei avere coraggio!  Però è 

necessar io che questo coraggio venga da voi!  Da una 

maggioranza che conta la bel lezza di tante e tante persone. 

Siamo quasi in Bulgar ia!  Se io qui non vedo voi che cosa 

decidete di fare,  come posso fare opposizione ? Datemi modo! 

Darò i l  mio contr ibuto !  Ma se non dite che cosa volete f are 

tut t i  insieme, qual i  problemi volete r isolvere ,  su qual i  

problemi volete lavorare… Quaranta pagine di programma, 

che io ammiro,  apprezzo. Lo so!  Ma diteci qualcosa! (****)  Sì,  

ma l ’ar t icolo 36,  che tu non conosci,  prevede che i l  

Presidente ci  formalizz i… No, non lo conosci!  Perché né nel la 
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mia Commissione né nel la tua Commissione sono mai arr ivate 

r ichieste di esaminare proposte a cura del presidente o di 

ogni s ingolo consig l iere che non sia stato uno dei nostr i  t re … 

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Non è vero,  io ne ho 

presentat i  nel la vostra Commissione… Stai dicendo un falso 

stor ico!  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Correggo: i l  consig l iere Di Siena lo ha 

proposto.  

Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  Che f ine ha 

fat to…   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Fate f inire 

l ’ intervento!  Termina l ’ intervento i l  consig l iere Ranier i .  

Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  Apprezzabi le 

in sei mesi di  lavoro la proposta,  che io non r icordo…  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Consig l iere Ranier i ,  le i  ha 

mai formalizzato  una proposta al la Commissione “Cultura e 

Sport”? Non mi r isulta!  Quindi non venga a fare la predica a 

qualcuno, perché può r isultare fuor i  luogo.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consig l iere,  

faccia f inire l ’ intervento!  La r ing razio!  

Parla Ranieri  (Movimento polit ico Schittul l i ) :  Io ho 

formalizzato in questo Consig l io la necessità di lavorare ,  

condivisa dal Presidente,  in Commissioni congiunte almeno 

due volte al mese. È stata una promessa del Presidente!  

Perché era una maniera per lavorare in simbiosi su problemi 
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comuni.  Perché se la Commissione “Lavor i  Pubbl ic i ”  

immagina la chiusura del lungomare, la Commissione “Sport  e 

Cultura” dovrebbe immaginare un calendar io di event i .  Io non 

sono qui in maniera opposit iva,  sono qui in man iera 

proposit iva.  Lo sapete!  È chiaro che i l  mio invito al 

Presidente,  i l  cui programma io plaudo, è quel lo di proseguire 

in questo impegno, facendoci sapere qual i  sono le proposte 

del la maggioranza, su che cosa dobbiamo lavorare.  Detto 

questo,  un invito d i buon lavoro a tut t i ,  sperando che siano 

sempre non oggetto di contestazioni le mie af fermazioni,  ma 

sempre proposit ive verso l ’andare avant i ,  proposit ive nel fare.  

Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ringraziamo i l  

c ielo di aver la in Consig l io,  consig l iere Ranier i .  Passo la 

parola al consig l iere Noviel lo.  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Volevo solo correggere i l  consig l iere 

Ranier i  e confermare che i l  consig l iere Di Siena comunque ha 

portato del le proposte nel la nostra Commissione. 

Semplicemente ques to.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo la parola 

al vicepresidente De Stasio.  Grazie!  

Parla De Stasio (P.D.) :  Chiaramente faccio un r ichiamo 

al l ’ordine,  pr ima di fare l ’ intervento.  Perché quando si fanno 

g l i  intervent i  e ciascun consig l iere in terviene, g l i  al t r i  devono 

stare in si lenzio.  Dopodichè uno prende la parola  e g l iene 
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dice non novanta,  centouno. Perché i l  r ispet to del le regole è 

val ido per tut t i !  Capisco l ’ impeto,  però bisogna control larsi .   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ha ragione!  

Parla De Stasio (P.D.) :  Quel lo che ha detto i l  consig l iere 

Ranier i… Noi st iamo in Commissione dal la matt ina al la sera 

insieme. Non penso che i l  lavoro che abbiamo fat to al la f ine 

non sia stato propedeut ico e portato in Consig l io.  Abbiamo 

avuto del le dif f icoltà.  Ma del le dif f icoltà perché dovevamo 

comunque avere un’ idea più chiara r ispetto a quel la che si 

discuteva in Commissione. Perché, come lei  ben sa,  e lo ha 

detto pr ima, noi abbiamo una maggioranza molto ampia.  E 

quindi per essere democrat ic i ,  rappresentat ivi  e r ispettosi nei 

conf ront i  degl i  al t r i  consig l ier i ,  noi s iamo abituat i… E credo  

che la stessa cosa… Se avesse vinto i l  candidato presidente 

del centrodestra si  sarebbe ver i f icata la stessa cosa. 

Qualunque cosa si fa,  s i  deve condividere.  Ma la condivis ione 

non signif ica che poi i  lavor i  non vengono fat t i ,  vengono fat t i  

in egual maniera,  forse aggiustando o modif icando qualche 

parola.  Perciò la nostra Commissione… E mi dispiace che lo 

dica lei  come componente at t ivo del la 2^ Commissione 

Permanente.  I  lavor i  che facciamo sono quasi tut t i  

propedeut ic i  al  Consig l io.  Molte di quel le argomentazioni che 

abbiamo fat to in Commissione le abbiamo portate in 

Consig l io.  Lei ha detto bene , ce ne sono alt re che abbiamo 

già preparato e che dovremmo comunque portare in 
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Consig l io .  Ma tenga presente che noi abbiamo avuto sei mesi 

di  tempo… Sei mesi sono trascorsi dal le votazioni che 

abbiamo avuto a g iugno. Sette mesi!  Penso che nei prossimi 

quattro anni e quattro mesi che ci avanzano,  quest i  lavor i  

che abbiamo intrapreso… E io mi auguro che poi… Oggi i l  

Presidente… I l  Presidente,  quando dà le l inee 

programmatiche dice anche i l  lavoro che vuole fare.  Perché 

oggi io ho sent i to par lare di r iqual i f icazione del lungomare… 

E mi sembra che noi nel la nostra Commissione  di quest i  

argoment i  ne abbiamo par lato.  Ho sent i to par lare di tur ismo! 

Ho sent i to par lare di viabi l i tà!  Ho sent i to par lare di welfare!  

Che poi sono argoment i  che al la f ine… Noi di  maggioranza ne 

abbiamo discusso, ma anche in Commissione siamo stat i  g l i  

e lement i  at t ivi  e propedeut ic i  af f inchè queste cose… Anzi,  

deve dire che oggi  io non le avevo let te le l inee 

programmatiche del Presidente… Quando arr iveremo al le 

comunicazioni,  io dovrò fare del le comunicazioni inerent i  al le 

l inee programmatiche che i l  Pres idente ha i l lustrato oggi,  che 

sono molto compiacent i  poi con i  problemi del nostro 

terr i tor io.  Io non vedo propr io questa non congruità del le 

cose. Io mi auguro che nei mesi che verranno cont inueremo a 

lavorare in quest i  termini e a portare benef ic i  al  no stro 

terr i tor io.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Se sono terminat i  

g l i  intervent i ,  possiamo considerare conclusa la discussione.  
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Prego, consig l iere Romano.  

Parla Romano (P.D.) :  Consig l iere Ranier i ,  d’accordo… Io 

r ingrazio anche i l  Presidente oggi perché ci ha i l lustrato i l  

piano completo del le l inee programmatiche. E ci  sono tante 

cose dove si può lavorare.  Io credo che un un Consig l io che 

ama i l  terr i tor io e vuole lavorare per i l  terr i tor io,  non si 

preoccupa di quel lo che fa una Commiss ione o l ’a l t ra… Si 

cerca di fare una fusione f ra tut to i l  Consig l io,  le due 

Commissioni . . .  E quando c’è un problema ser io oppure un 

programma ser io da portare avant i ,  s i  può anche par lare sia 

nel la stessa Commissione, fuor i  Commissione … Avere una 

complic i tà di portare avant i  i l  problema, per poter lo 

sviscerare,  svi luppare ;  e insieme poi portar lo in Consig l io e 

del iberar lo.  Io quel lo dico !  Se f ino adesso abbiamo portato 

anche del le proposte… La nostra Commissione, come la 

vostra,  nei l imit i  sta cercando di c apire bene i l  terr i tor io… 

Aspettando di avere un bel programma come quel lo che ci ha 

i l lustrato oggi i l  Presidente.  Io dico solo una cosa … Questo è 

stato uno dei Consig l i  che mi è piaciuto di più!  Ognuno ha 

par lato… Si è par lato di pol i t ica,  s i  è par lato d i indir izzi  per i l  

terr i tor io.  Sono contento!  Io spero che da oggi c i  

r imbocchiamo le maniche e insieme possiamo lavorare per 

dare i l  megl io di noi stessi.  Poi vedremo la sorte.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo la parola 

al consig l iere Lomoro.  
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Parla Lomoro (P.D.) :  A volte par lando poi vengono in mente 

tante cose. Anche perché tu pensi che sono state superate,  

ma in realtà non è così.  Io faccio una ver i f ica… Anche 

perché, ho detto pr ima, io fotografo la si tuazione. Non do 

colpe a nessuno. Al la f ine chi vuol t rovare la persona su cui 

scar icare certe colpe… Secondo me è una persona un po’ 

debole.  Anche perché io cerco di non dare mai colpe a 

nessuno. Anche perché la pr ima colpa è la mia,  perché se 

non si real izzano le cose vuol dire che c ’è stato poco 

impegno da parte del la persona che le propone. Detto questo,  

c ’è un alt ro capitolo important issimo … Io penso che i  

progett i… Le Circoscr izioni che si sono succedute non è che 

non hanno fat to i l  lavoro… Dal mio punto di vista hanno 

lavorato molto e hanno lavorato molto anche sul l ’edi l izia 

scolast ica.  Ricordiamoci qua che l ’edi l izia scolast ica a 

Palese, non tanto a Santo Spir i to… Le scuole materne 

stavano in strut ture pr ivate.  Come diceva pr ima i l  consig l iere,  

mancava anche la sicurezza per i  bambini.  Noi in dieci anni 

con i  progett i  che ha fat to la Circoscr izione… Non ce l i  ha 

fat t i  i l  Comune di Bar i !  Badate bene! I  progett i  l i  ha fat t i  la 

Circoscr izione! Ha fat to dei progett i  per le scuole materne, ha 

puntato i  piedi sul le scuole materne. Una c osa è certa:  s i  sta 

completando i l  quadro del le scuole materne, perché a Palese 

ci vogl iono 16 aule del le scuole materne… E quindi nel 2015 

dovremmo costruire l ’u l t ima scuola materna a Macchie per 
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garant ire ai bambini di  avere la mensa. Perché oggi i  bambi ni 

di  Palese non sono garant i t i  come gl i  al t r i  bambini di  Bar i  che 

hanno la mensa. Perché g iacché le aule sono in meno… E 

quindi r ispetto al numero del le aule ,  la quest ione del la mensa 

in queste due scuole… Le due stanze del la mensa le 

adibiscono ad aule,  perché i  bambini sono di più.  Come 

vediamo tut t i  quant i  assieme… La mancanza nostra… Ma io 

dico la mancanza da un punto di vista generale.  La mancanza 

nostra è quel la che g iacché non ci s iamo insediat i  da dieci 

mesi… Dovremmo discutere un problema al la vol ta.  Metterci  

d’accordo su qual è i l  problema pr ior i tar io r ispetto a questo.  

E quindi mandar lo avant i .  Se poi noi non abbiamo ancora g l i  

Uf f ic i  Tecnici  che elaborano i  progett i ,  è logico che noi 

faremo da supporto,  faremo da garant i  af f inchè quel progetto 

vada avant i  i l  p iù presto possibi le.  Però dire che chi è stato 

pr ima di noi… Chi è stato,  è stato!  Non è questo i l  problema! 

Perché io r icordo benissimo nel 1999, quando questa 

Circoscr izione veniva condotta dal centrodestra,  i l  

centrodestra ha fat to anche degl i  intervent i  con i l  

centrosinistra… Ci s iamo f inal izzat i  ad elaborare dei progett i  

per quanto r iguardava i l  terr i tor io.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Chiudiamo la 

discussione. Mi preme soltanto sot tol ineare che le l inee 

programmatiche si chiamano tal i  perché indicano quel l i  che 

sono g l i  indir izzi ,  le intenzioni del Municipio e del la 
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maggioranza che lo sost iene nel perseguire determinat i  

obiet t ivi ,  con l ’auspicio e la speranza che si r iescano a 

centrare.  Ovviamente i  compit i  e le funz ioni l imitate non 

agevolano i l  compito.  Ma sarà ovviamente l ’obiet t ivo di tut t i  

quant i  noi,  me in testa,  con i l  vostro ausi l io,  di  portar l i  avant i .  

Fino a qualche tempo fa l ’a l ibi  era che i l  presidente non 

aveva presentato le l inee programmatiche, quindi n on si 

sapeva cosa voleva fare questo benedetto presidente del 

Municipio.  Come è successo negl i  al t r i  Municipi .  Adesso le 

l inee programmatiche sono state presentate.  Si conosceva 

anche i l  programma, visto che era anche molto simile … 

Perché i  problemi del te rr i tor io sono i  problemi che tut t i  

conosciamo. Adesso si conoscono anche quel l i  che sono g l i  

obiet t ivi  del presidente e quindi del la maggioranza che lo 

sost iene. Al ibi  non ce ne sono più!  È ovvio che si possono 

produrre t renta,  quaranta,  c inquanta ordini d el g iorno… Ma 

se non saranno al l ’a l tezza e se non saranno r ispondent i  al  

programma presentato dal presidente,  non saranno 

minimamente presi in considerazione. Quindi andremo avant i .  

Sarà ut i le i l  lavoro di tut t i  quant i .  Saranno presi in 

considerazione g l i  ordini del g iorno aderent i  al  programma 

testé presentato.  Detto questo,  vi  r ingrazio.  Ovviamente ci  

sarà solo la presa d’at to.  Non c’è una votazione  sul le l inee 

programmatiche. Ci sarà una presa d’at to da parte di tut t i  

quant i  noi,  con una semplice alzata di mano, a dimostrazione 



 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 10 febbraio 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 74 di 86 

 

74 

 

del fat to che sono state presentate in Consig l io le l inee 

programmatiche. Se vogl iamo possiamo alzare la ma no solo 

per la presa d’at to.  Al l 'unanimità dei present i .  Grazie!   
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Punto n.5 (cinque):  

-  Ist i tuzione de l la Commissione Speciale denominata “  Tutela 

e promozione del terr i tor io”.   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo al la let tura 

del la proposta avanzata dal la 2^ Commissione. “ I l  

regolamento sul decentramento amministrat ivo ist i tut ivo dei 

Municipi ,  giusta art .34,  prevede che i l  Consigl io Municipale 

cost i tuisca una Commissione speciale al l ’anno per singol i  

problemi specif ic i  e per un per iodo di funzionamento che non 

deve essere super iore a t re mesi,  non prorogabi le.  Al le 

Commissioni special i  possono partecipare tut t i  i  consigl ier i ” .  

Quindi s i  relaziona la proposta pervenuta dal la 2^ 

Commissione Permanente nel la seduta del 4 febbraio,  che ha 

proposto di ist i tuire la Commissione Speciale denominata 

“Tutela e promozione del terr i tor io” .   È aperta la discussione. 

Qualcuno vuole intervenire sul la proposta di ist i tuzione del la 

Commissione? Nessuno interviene. Passiamo al la votazione. 

Chi è favorevole al la ist i tuzione del la Commissione test é 

indicata? Al l ’unanimità dei present i .  Vot iamo per l ’ immediata 

esecut ivi tà del provvedimento.  Chi è favorevole? 

Al l ’unanimità dei present i .   
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Punto n.6 (sei) :  

-  Comunicazioni.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passo la parola 

al consig l iere Di Siena. Prego.  

Alle ore 17.01 esce i l  consigliere Ranieri  (presenti  10)   

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Probabi lmente pr ima ho 

fat to un’annotazione fuor i  agenda. La reitero.  Vi prego, 

cerchiamo di r isolvere entro l ’anno 2015 questo problema, 

perché è una cosa importante e sono sol di pubbl ic i .  Ed è un 

peccato!  Penso che anche qualcun alt ro si  vorrà sicuramente 

espr imere sul punto,  quindi cercherò di essere molto breve. 

In quest i  mesi,  da lugl io,  abbiamo assist i to ad un dibat t i to 

mediat ico sul la quest ione del  s i to neol i t ico di Palese . La 

si tuazione si è aggravata nel le ult ime 72/96 ore.  Rischiamo 

che arr ivi  i l  nul la osta edif icator io.  È un r ischio concreto.  Ci 

sono del le si tuazioni in for t issimo chiaro/scuro,  sul le qual i  io 

vorrei evitare nel l ’ immediato di sof fermarmi,  perché sono a 

conoscenza di cose che non ho i l  coraggio in questo 

momento di dire pubbl icamente… Perché temo di essere 

querelato da qualcuno. Però r i tengo opportuno proporre la 

convocazione quanto pr ima di un Consig l io monotemat ico,  

perché è un bene talmente importante p er i l  nostro terr i tor io 

che non possiamo assolutamente cedere di un singolo 

cent imetro sul punto.  Come rappresentante del la 

Commissione “Cultura” r i tengo fondamentale… Perché 
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qualche i l lustre pol i t ico nazionale  diceva che con la cultura 

non si mangia.  Io sono sempre stato del l ’ idea ,  invece,  che 

con la cultura si  mangia e si  mangia anche tanto.  E ci  sono 

del le r icadute sul l ’ indotto,  nel commercio,  nei t rasport i ,  in 

r istorazione, alberghi e quant ’al t ro,  fondamental i .  Siccome 

siamo in presenza di un tema sul q uale camminiamo sul le 

uova, perché ho incontrato ret icenze, omertà,  mur i di  gomma, 

gente che ha paura di par lare .  Probabi lmente… Io non vogl io 

usare parole fuor i  luogo, però qualche simil i tudine con i  

comportament i  maf iosi a me verrebbe in mente.  Non so se  è 

i l  caso di…  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Evit i !  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Evito!  Infat t i  ho par lato di 

“s imil i tudine”.  Non mi permetterei mai di  dare un’et ichetta del 

genere.  Però vi  chiedo di accogl iere questa mia r ichiesta 

quanto pr ima. Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie,  

consig l iere.  Consig l iere Noviel lo,  prego.  

Parla Noviel lo (P.D.) :  Intanto ho apprezzato molto la 

proposta avanzata dal consig l iere Di Siena sul la quest ione 

del s i to stor ico neol i t ico,  in quant o,  soprat tut to ier i  con i l  

consig l iere Di Siena e g l i  al t r i  capigruppo di maggioranza, i l  

vicepresidente,  abbiamo comunque mandato un nostro 

documento al la Sopr intendenza per sol lecitare dei chiar iment i  

c irca la si tuazione. Io volevo aggiungere due cose tr a le 
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comunicazioni.  Una era quel la di… Chiedo al Presidente o al 

Diret tore… Francamente non so chi ha la competenza. 

Ignoro!  Di poter r ipr ist inare quel le che sono le pubbl iche 

bacheche, che sono g ià sul Municipio e vengono ut i l izzate per 

alt r i  f in i :  per locandine e manifest i  di  var io genere.  E poi 

vorrei chiedere al presidente se in sede di conferenza dei 

president i  di  Municipio e in sede di Giunta si  può far  

portavoce per far  entrare i l  nostro terr i tor io,  i l  V Municipio,  

nel l ’ in iziat iva “Bar i  per bene”,  pe rché r i tengo che far  

partecipare al la nostra ci t tadinanza ad un’ iniziat iva di così 

tanto senso civico,  con alcuni at t i  di  vandal ismo, che sono 

vis ibi lmente sot to i  nostr i  occhi… Così come dicevo pr ima, le 

discar iche a cielo aperto oppure danni nel Parco Ga rofalo… 

Potrebbe non dico essere miracoloso, però potrebbe essere 

ut i le al la c i t tadinanza far la partecipare ad un’ iniziat iva di 

questo genere.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie a lei !  

Passo la parola al vicepresidente De Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Grazie,  Presidente.  Io oggi mi sono 

r incuorato a sent ire le l inee programmatiche del Presidente,  

perché poi al la f ine oggi ho preparato due let tere,  che sono 

due comunicazioni,  e sono inerent i  al  programma che ha 

appena f ini to di presen tare i l  presidente.  Una è sul s i to 

neol i t ico di Palese, dove io ho fat to questo comunicato… 

Prima mi ha ant ic ipato i l  consig l iere Noviel lo.  Noi lo abbiamo 
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anche dato agl i  organi di  stampa. Perché questo è un si to 

che per noi rappresenta una fonte di onore e di bel lezza. E 

purtroppo g l i  organi competent i… 

Alle ore 17.07 esce i l  consigliere Di Siena (presenti  9)  

Parla De Stasio (P.D.) :  Gl i  organi competent i  purtroppo non 

ci stanno dando una r isposta.  E quindi lo vogl io leggere per 

intero,  così ne sono a conoscenza… (****)  Questo lo abbiamo 

fat to noi consig l ier i  del P.D..  E lo st iamo portando in 

Consig l io perché se qualcuno vuole sot toscr iver lo o 

modif icar lo,  per poi farne uno simile,  va bene.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Vicepresidente,  

lo deposi t i  agl i  at t i  e poi eventualmente potrà essere anche 

oggetto di un ordine del g iorno… 

Parla De Stasio (P.D.) :  “L' insediamento neol i t ico r invenuto a 

Palese rappresenta una scoperta sul la quale  

la comunità esige r isposte chiare e uf f ic ial i  da parte del la 

Sopr intendenza quale unico organo competente.  A seguito di 

sol lecitazioni avanzate dal V Municipio e dal Comune di Bar i  

nel la persona del l 'Assessore al l 'urbanist ica Car la Tedesco, la 

Sopr intendenza… 

Alle ore 17.09 esce i l  consigliere Lomoro  (presenti  8)   

Parla De Stasio (P.D.) :  “…  al  tempo comunicò che non vi era 

alcun nul la osta a costruire,  precisando che gl i  unici  scavi 

autor izzat i  s i  sarebbero ef fet tuat i  per valutare l 'estensione 

del s i to stor ico- archeologico scoperto negl i  anni 80.  Dopo 
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quel la r isposta congiuntamente al l 'Assessore Masel l i ,  al  

presidente del V Municipio e ai Consigl ier i  del V Municipio è 

stato ef fet tuato un sopral luogo  seguito da una nota uf f ic iale 

di chiar imento che è stata t rasmessa al  Sopr intendente.  Oggi 

scopr iamo che improvvisamente gl i  scavi sono stat i  r icopert i  

e che, da informazioni apprese dal l 'Assessore Masel l i  a 

seguito di contat t i  informali  con  i l  Sopr intendente,  i  

r i t rovament i… 

Alle ore 17.10 esce i l  consigliere Sasanell i  (presenti  7)  

Parla De Stasio (P.D.) :  “…sono stat i  def ini t i  “pr iv i  di  

part icolare interesse culturale e stor ico” e sono stat i  

depositat i  e catalogat i  nel la sede  del la Sopr intendenza.  Al 

momento,  for tunatamente,  lo Sportel lo unico per l 'edi l izia 

Urbana conferma che alcun permesso a costruire è stato 

r i lasciato per  l 'area in oggetto,  ma un  nul la osta da parte 

del la Sopr intendenza non farebbe alt ro che accelerare  l ' in izio 

dei lavor i  non solo of fuscando la nostra stor ia,  ma facendo 

perdere un'occasione unica per i l  nostro terr i tor io di avere un 

parco archeologico  si tuato in un contesto stor ico -

paesaggist ico di inest imabi le valore.  Tant i  sono i  dubbi che in 

questa stor ia emergono; innanzitut to è strana la  velocita con 

cui le r icerche si sono concluse, strane sono le modali tà con 

cui s i  sono ef fet tuat i  gl i  scavi e,  sopra t tut to,  non si 

comprende come mai,  nonostante le tante sol lecitazioni 

formali  pervenute dal le ist i tuzioni local i  (comune e municipio) ,  
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la Sopr intendenza non abbia sent i to i l  dovere di dare una  

r isposta uf f ic iale ” .  Questo che sto aggiungendo, lo dico 

perché dobbiamo prendere una posizione. Ancora non lo 

abbiamo fat to,  perché siamo in at tesa di r isposte ser ie.  Ma 

diciamo: “  Un ulter iore si lenzio da parte del la Sovr intendenza 

ci costr ingerà ad una denuncia al la Procura del la Repubbl ica 

da un lato,  dal l 'a l t ro a  chiedere ai  nostr i  par lamentar i  di  

r i fer imento di proporre una interrogazione scr i t ta al  ministro 

competente per far  luce su  questa stor ia così  poco chiara ” .  

Perché, lo aggiungo a voce e i l  Diret tore forse me ne potrà 

dare at to… Perché lui  forse avrà segu ito i  lavor i .  Per ben 

poco, per qualche r i t rovamento che hanno fat to a via 

Cr isanzio,  al  parcheggio di f ronte al l ’Ateneo… Hanno 

r i t rovato qualcosina.  Hanno bloccato per due anni i l  cant iere.  

I l  cant iere del parcheggio di via Cr isanzio è stato bloccato 

per ben due anni,  perché avevano r i t rovato qualcosa di 

ant ico.  Ma senza def inire che cosa. Dopodichè dopo due anni 

al  Comune si è data la possibi l i tà di completare i l  parcheggio.  

Qua con un vi l laggio che si è t rovato,  r isalente a 7.000 anni 

fa,  con degl i  scheletr i  che si  sono trovat i ,  la Sopr intendenza 

non ha dato peso a questa cosa. Siccome noi s iamo i  

rappresentant i  del terr i tor io… E adesso mi r i fer isco anche al 

presidente,  che ha fat to le l inee programmatiche e lo ha 

menzionato questo si to archeologico… Noi non possiamo 

trascurare questo si to e dobbiamo chiedere spiegazioni a 
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tut te le ist i tuzioni… Dal Municipio,  che è la parte più piccola,  

f ino al Ministero.  Perché non può passare… Perché poi c i  

accusano i  nostr i  concit tadini di  non fare nul la per questo 

si to,  che comunque ha una r isonanza a l ivel lo internazionale.  

Parla De Matteo (Gruppo Misto) :  T i  interrompo soltanto per 

dire… Perché siccome noi ne abbiamo anche par lato in 

Commissione. La mia r ichiesta,  propr io perché c’è stato 

questo inser imento nel le l inee  programmatiche,  più questo 

intervento… Facciamo un Consig l io monotemat ico,  nel quale 

Consig l io chiamiamo chi dobbiamo chiamare…  Lo vediamo!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Era una proposta 

anche del consig l iere Di Siena.  Forse ne avrete discusso  in 

Commissione 

Parla De Matteo (Gruppo Misto) :  In un Consig l io 

monotemat ico noi r iusciremo comunque a capire meglio le 

cose e chiameremo ovviamente persone idonee.  

Alle ore 17.14 escono i  consiglieri  Romano e Di Lauro 

(presenti  5)  

Parla De Stasio (P.D.) :  Io chiaramente sono d’accordo con la 

proposta che ha fat to i l  consig l iere De Matteo.  L’ul t ima 

comunicazione è una denuncia fat ta ad apr i le del 2014 da 

parte dei resident i  del la strada di via Da  Ponte,  che i l  

presidente ha menzionato nel le sue l inee program matiche. Io 

lo vado a leggere,  perché io ho avuto molte sol lecitazioni su 

quel la strada. Però devo dire che le persone si sono 



 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 10 febbraio 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 84 di 86 

 

84 

 

stancate.  Qua dice:  “Gent i l issime e i l lustr issime autor i tà in 

indir izzo… ” .  Ha scr i t to a tut t i !  “…Da molto tempo noi c i t tadini 

di  v ia Da Ponte a Palese lament iamo i l  ver i f icarsi di  gravi 

episodi che hanno r idot to notevolmente la nostra percezione 

di s icurezza. Conviviamo con la presenza degl i  ospit i  del  

CARA, che at t raverso i  campi retrostant i  i l  centro di 

accogl ienza arr ivano in via  Gaggiano Da Ponte,  per poi ,  in 

prossimità del la tangenziale di Bar i ,  sal ire sui bus pubbl ic i  

verso var ie direzioni.  Sempre più spesso ult imamente 

not iamo la presenza di quest i  ragazzi in prossimità del le 

nostre abitazioni.  Alcuni di  loro ci tofonano per ot tenere in 

maniera insistente un sostegno. Alt r i  scavalcano al l ’interno 

dei nostr i  giardini e si  rendono protagonist i  di  episodi di  

danneggiamento e piccol i  fur t i .  Inol t re segnal iamo i l  d i lagare 

di fenomeni di  prost i tuzione maschi le :  ragazzi extracomunitar i  

nascost i  nei campi e al l ’interno del le stradine present i  in v ia 

Da Ponte,  che si avvicinano al le auto in t ransito e of f rono i l  

propr io corpo ai c l ient i .  Molto spesso appro cciano anche noi 

resident i  che passiamo semplicemente per raggiungere le 

nostre abitazioni.  Noi vogl iamo sent ire vic ina la presenza 

del lo Stato.  Ci piacerebbe poter discutere con voi,  raccontare 

ancora più nel det tagl io l ’incubo che st iamo vivendo, essere 

rassicurat i  e poter contare su un control lo più costante di 

quest ’area da parte del le forze del l ’ordine.  Siamo stanchi,  

aspett iamo un segnale.  Magar i  un incontro pubbl ico e 
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soprat tut to vogl iamo tornare a vivere serenamente senza 

l ’incubo di dover r imanere barr icat i  in casa per evitare 

episodi spiacevol i ” .  Io stamatt ina ho incontrato quest e 

persone e ho detto che t ra qualche set t imana inizieranno i  

lavor i  del la pubbl ica i l luminazione. Quindi queste 

manifestazioni s i  abbatteranno. Però chiaramente,  s iccome 

questa strada r icade nel nostro Municipio,  e quest i  sono 

episodi  che vivono da molt i  anni,  noi dobbiamo raf forzare 

almeno la vig i lanza del le forze del l ’ordine… Polizia,  

Carabinier i ,  Vig i l i  Urbani… (****)  Sì,  sono d’accordo! Uno dei 

pr imi argoment i .  Però scr ivere al la Compagnia dei Carabinier i  

del San Paolo,  af f inchè la macchina che passa si a da 

deterrente per queste persone che ef fet t ivamente là vivono in 

una maniera negat iva.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  La invito a 

depositare agl i  at t i  del Consig l io i  suoi due document i .  

Qualcun alt ro vuole intervenire? Consig l iere Cas sandra,  

prego.  

Parla Cassandra (F. I . ) :  In aggiunta a tut to quel lo che 

abbiamo detto,  che, devo dire,  condivido in pieno ,  volevo 

aggiungere un fat to che r i tengo molto grave. Ne ho g ià 

accennato un po’ di  tempo fa… Adesso l o r iprendo, perché ci 

sono stat i  degl i  svi luppi.  Presidente,  c irca dieci anni fa uno 

strano incendio ha interessato un garage di una palazzina a 

Santo spir i to,  propr io a r idosso del la ASL. 18 famigl ie sono 
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r imaste per strada. L’al lora sindaco Emil iano disse che se ne 

sarebbe occupato.  Ma nu l la è accaduto.  Io ho avuto modo di 

par lare con i l  s indaco Decaro,  i l  nostro sindaco, i l  quale mi 

ha chiesto di fornire un’ampia documentazione. Cosa  che ho 

fat to e che ho consegnato nel le mani del Sindaco. Io chiedo 

la cortesia al Presidente… Siccome mi ha detto che lo 

avrebbe let to con molta cura e mi avrebbe dato una r isposta.  

Questo è avvenuto un po’ di  tempo fa.  Un paio di set t imane 

fa.  Volevo chiedere la possibi l i tà al Presidente di poter 

intercedere per sapere cosa ne pensa, per sapere cosa 

potrebbe dire a r iguardo i l  nostro Sindaco, soprat tut to dopo 

aver let to tut ta la documentazione e i l  mio sol lecito.  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consig l iere,  

ovviamente io le chiedo cortesemente di fornirmi la 

documentazione relat iva… Io conos co molto bene, essendo 

residente a Santo Spir i to,  conoscendo bene la quest ione, che 

ai tempi di Michele Emil iano non è stato fat to nul la .  Se ha la 

bontà di produr la anche al sot toscr i t to ,  in modo tale che 

potremo anche andare insieme e par larne dettagl iata mente.  

Parla Cassandra (F. I . ) :  Sicuramente!  Perfet tamente!  Grazie!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Sono terminat i  g l i  

intervent i .  

La seduta si  chiude al le ore 17.20 del 10 febbraio 2015  
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